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Inv.nr.665  
Notulen kerkenraadsvergadering uittreksels 1811 
Extract van het verhandelde bij de eerwaarde kerkenraad van Schijndel onder voortzetting van de weleerw. Heer T.Ross predikant te Veghel en gedeputeerde van de classis van Peelland gehouden te Schijndel op de 20e van de slachtmaand [november] des jaars 1811 en waarin o.a. het volgende staat:
En nademaal door het vertrek van Dominus Cox van hier naar Wapserveen onder de classis van Meppel vertrokken, deze gemeente herderloos geworden was en het van het uiterste belang geoordeeld werd, dat dezelve gemeente wederom van een bekwame herder en leraar voorzien werde, zo werd dadelijk bij deze vergadering besloten, tot het werk der beroepinge wordt voorzien en zijn op het zestal gebracht de dominees Slingsbie, Schouten, de Jongh, Ketz (?), Raucamp en de Struif (?) respectievelijk predikanten te Woensel, Balkum, Varik, Blaartem, Eersel en Tilburg waaruit met eenparigheid van stemmen is beroepen gewonen herder en leraar in deze vacerende gemeente de weleerwaarde Heer Adrianus Slingsbie thans predikant te Woensel en Tongeren, in aanmerking genomen zijnde deszelfs goed getuigenisse, bekwaamheden en bijzondere geschiktheid voor deze gemeente en dat op zulke ……. Voordelen, als er van wegens het het Fransche Gouvernement bij de verwacht wordende organisatie der kerken in dit departement, aan deze plaats zullen worden toegewezen, met wensch en bede dat de Heere des oogstes die zijn knechten zendt, ter harte van den beroepen leraar moge bewegen om zich aan deze eenparige roepstem en begeerte der gemeente over te geven en eerlang zijnen uit- en ingang bij dezelve te betonen met zijnen rijk makende zegen – in de marge staat: geapprobeerd 26 november 1811 te Eindhoven door dominee A.Walkart en Th.Ross deputati classis, dus de approbatie geschied bij eene conventus deputatorum  alzoo daarmede uit hoofde ex periculum in mora voorhanden is, niet konde gewacht worden – Eerwaarde kerkenraad der gemeente van Schijndel waarbij tot eenparig beroep is uitgebracht op den predikant A.Slingsbie destijds predikant te Woensel en Tongelre 

Inv.nr.666
Correspondentie met de minister van eredienst en BZ met NH gemeenten en elders en met koning Lodewijk Napoleon
De minister van eredienst en binnenlandse zaken ontvangen hebbende een Koninklijk Besluit gegeven in de hoofdstad den 21e dezer nr. 31 waarbij op het rapport van de minister van den 30e van de wijnmaand jl. nr.7 wordt besloten dat het traktement van de predikant der Hervormde Gemeente van Schijndel met f 150 zal worden vermeerderd en alzo op 750 guldens gebracht word zodra door combinatie of mortificatie ener predikantsplaats bij de hervormden een somme van des Rijks Schatkist zal worden uitgespaard ten minste gelijk staande met de voorgemelde vermeerdering. Wordende de minister belast met de uitvoering van dit besluit. Heeft ter voldoening aan de last tot executie bij hetzelve besluit aan den minister gegeven den chef der 1e divisie gelast, om zodra door combinatie of mortificatie ener predikantsplaats bij de Hervormden een somme voor des Rijks Schatkist zal moeten worden uitgespaard, ten minste gelijk staande ……[regel weggevallen] – in de marge: eerste divisie tweede bureau 21e van de slachtmaand 1809 nr.1 – ten deze de nodige voordracht te doen. En geeft de minister hiervan bij deze kennis aan den predikant en kerkenraad der hervormde gemeente te Schijndel – Amsterdam den 28e der slachtmaand 1809, de minister voornoemd Van der Capellen
Minuut request aan Zijne Majesteit den Koning van Holland van de kerkenraad der Hervormde Gemeente van Schijndel Meierije van ‘sBosch in het departement van Brabant, inhoudende een verzoek dat het traktement van den predikant der Hervormde Gemeente van Schijndel enigszins mag worden verhoogd
Aan Zijne Majesteit den Koning van Holland – geeft in alle onderdanigheid te kennen de kerkenraad der hervormde gemeente Schijndel Meijerije van ‘sBosch in het departement Brabant, dat het traktement voor den predikant der hervormde gemeente te Schijndel actueel met geen andere gemeente gecombineerd zijnde niet meer bedraagt dan 600 gl. waarvan nog wordt gekort een somme van 60 gl. voor huishuur. Dat voors. traktement geen bestaan hoe genaamd opleverende voor een predikant, zulks dan ook heeft veroorzaakt dat de gemelde predikantsplaats te Schijndel sedert den jaare 1804 en tot nu toe vacant is en blijft – dat de supplianten in de onmogelijkheid verserende om op het meer gemelde traktement van zeshonderd gulden een predikant voor hunne gemeente te beroepen te rade zijn geworden zich deswegens aan ZM de Koning te adresseren en te verzoeken dat het traktement van de predikant der Hervormde Gemeente van Schijndel enigszins mag worden verhoogd, mits welke zo keren de supplianten zich eerbiedig tot ZM in alle onderdanigheid verzoekende dat het ZM gunstig behagen mag bij verdere combinaties der Hervormde Gemeente in het departement Brabant uit de som welke haar voor ’s lands kas wordt uitgenomen aan deze Hervormde Gemeente een kleine toelage mag worden geaccordeerd, waardoor wij enigszins gelijk gesteld worden met andere gemeenten in de Meierij van s’Bosch, immers dat de minister van binnenlandse zaken mag worden geautoriseerd om bij die gelegenheid op deze Hervormde Gemeente favorabel regard te slaan – ‘twelk doende – Schijndel onmachtig om uit haar eigen bestaan hem genoegzaam toe te reiken, des verzocht zijnde heeft zich omtrent zodanig billijk verzoek van een van hare gereformeerde medebroeders en ledematen der kerk van Jezus Christus, wiens staat zo medelijdenswaardig is, te meer daar hij nog sedert zijne rampen nog bezocht is geworden met een jammerlijke verzwakking in het gezicht, niet willen onttrekken, om hem in de liefdadigheid der medechristenen, ten hoogste aan te bevelen gelijk zij doet bij deze, wensende en biddende dat alle de christelijke liefde, aan hem bewezen, rijkelijk hier en namaals van den algenoegzame God, die den blijmoedige gever lief heeftuit genade vergolden wordt. Een werd deze recommendatiebrief ter bekrachtiging ondertekend door de onderstaande predikant van Schijndel benevens enige voorname ledematen der gemeente – Actum in Schijndel 2 juli 1800 in naam der gemeente M.Grommé VDM, G.H. van Beverwijk, P.J. de Haas, P. van Beverwijk, J.V.Kaub, J.J.Carton
Aan alle christelijke gereformeerde gemeintens in ons vaderland en elders als meede aan alle bijzondere liefdadige christenen, aan welken en waar dit geschrift zal worden vertoont, word door de christelijke gereformeerde gemeinte van Schijndel tot Bataafsch Brabant behoorende, bij deeze ten hoogsten gerecommandeert en in hun christelijk medelijden en liefdadigheid aanbevolen de persoon van Nicolaas van Schaardenburg zijnde de brenger deezes; het is de voorn. Gemeinte bekent, hoe dezelve hier verscheiden jaaren president-scheepen  geweest en verscheiden geen onaanzienlijke ampten bedient heeft, die hem een ruime broodwinning verschafte; dog hoe hij zeedert de voor hem zo veele andere braave lieden verderfelijken oorlog en de daarop gevolgde rampen, onder welke de beroving van alle zijne goederen, het gemis van alle zijne bedieningen en dus de ontzetting van eene eerlijke broodwinning, in de ongelukkigste armoede gevallen is, geen hoop hebbende van immer herstelt te worden, hebbende nu met vrouw en kinderen alles wat overgelaaten is, opgeteert en van honger zullende moeten vergaan, indien hij geen mededogen vind bij liefdadige harten van zijne gereformeerde medebroeders
Inv.nr. 667 
Correspondentie met secretaris van Staat voor BZ, diaken Jorris in Schijndel, Jorris in Amsterdam, staatsraad, directeur-generaal voor zaken NK kerk 1814-1832
Document 1
De secretaris van Staat voor de Binnenlandse Zaken der Verenigde Nederlanden.
Van ZKH een besluit ontvangen hebbende in dato 23 juli 1814 nr.46 waarbij overeenkomstig de voordracht van 21 juli nr.44 uit aanmerking, dat alle de hervormde predikanten in de classis van Peel- en Kempenland waartoe Schijndel behoort, traktementen genieten van f 750,= per jaar of meer.
Dat het voormalig Hollands Gouvernement bij besluit van 21 november 1809 nr.30 stellig heeft bepaald, dat het traktement van de predikant te Schijndel met f 150,= vermeerderde en alzo f 750,= werd zodra door combinatie of mortificatie ener predikantsplaats bij de hervormde een som voor de rijks schatkist wordt uitgespaard ten minste gelijk staande met de aangemelde vermeerdering. Dat sedert die tijd door verscheidene combinaties en mortificaties een grotere som van den lande is uitgewonnen geworden. 
Dat nochtans de toegelegde vermeerdering niet heeft plaats gehad uit hoofde van de afstand van het departement Brabant aan Frankrijk in den aanvang van het jaar 1810. En dat de gemeente van Schijndel thans de vervulling der gedane belofte billijk mag verwachten. Wordt goed gevonden en verstaan te bepalen, dat het traktement van de hervormde predikant te Schijndel te rekenen van de 1e dezer lopende maand juli zal vermeerderd worden met 150 gl. en dus gebracht wordt op 750 gl. 
Gelast dat overeenkomstig dit besluit voor de predikant te Schijndel zal worden geordonneerd en geeft van dit besluit kennis aan de predikant te Schijndel, aan de kerkenraad aldaar, aan de deputaten der klassis van Peel- en Kempenland en aan de commissaris voor de kerkelijke zaken.
“sGravenhage den 29e juli 1814 – de secretaris van Staat – met kattenbelletje over de gunstige dispositie na het gepresenteerde rekest vanuit Schijndel aanvang nemende per 1 juli 1814.

Document 2

Schijndel 22 juli 1815
Weleerwaarde Heer A.Slingsbie
Ik hebbe onsen broeder C.J.Kaub gesprooken om eene resolutie te neemen weegens onse tekort komende penningen weegens onse diaconie om 50 guldens van de gemeentenspenningen af te neemen om mij het slot van f 28-16-4 te restituerenen vrouw Kaufman de huishuur te betalen en voor u …. 2 hemden te laeten maeken en een rack als dan sijnde de 50 besteed. Tweedens komt mij vn de gemeente 45-16-0 voor uijt verschootenen , dus dat daartoe nodig sijn 95-16-0, waarteegen moeten ontfangen een jaar intrest waarover de Heer J. van Beverwijk heeden uitantie hebben overgegeven, welke mij de andere weel sal betaelen en verder over ’t capitael gesprooken en bij sijn edele komst weder zal over spreeken.
En Uedele eerwaarde is nu twee jaaren huur van de pastorijehuijsinge verschuldt. Dus met de penningen alles in orde te komen brengen. Dus twijfel niet off weleerwaarde zal hierin met ons overeen stemmen om dit voors. in order te brengen, waartoe wij bepaalt hebben, aanstaande maandag of dinsdag bij uedele te komen om dit voors. in order te werken, vermits ik om de penningen verlegen ben, twijfel niet off dit voorstel zal uweleerw: na genoegen sijn – in dat vertrouwen blijve Uweleerwaarden vriendt en broeder die sig met alle eerbied noemt J.W.Jorris

Document 3

Amsterdam 4 november 1819 aan Heer C.Kaub te Schijndel
Mijn Heer en Vriend
Op 30 oktober jl. heb ik met Elias wel ontvangen met veel genoegen uw aller welstand vernomen dat ons hier betreft genieten wij …. Ook nog tzelfde dat uw opgegeven commissie van pennen betreft die heb ik aan Elias ter inpakking laten bezorgen twijfel niet of zullen wel naar Ued. Genoegen zijn heb daarvoor ontvangen vier ducaaten gerekend tegen f 22,-, waarmede deze commissie voldaan is. Houde men verders gerecommandeert voor mijn broer (?) en ben in alle opzigte tot Ued. dienst en dien ik hier een of ander voor Ued. zou kunnen verrigten, maar ben verwondert dat ik geen ’t minst berigt in Uw brief ontwaar worde wegens mijn gezonden rekening courant van de Heer Slingsbie die ik in antwoord op zijn Eerw. Brief van 11 october ll. Met mijn suster gezonden heb. Ik weet niet of ik durf en zal moeten geloven dat mijn suster mijn brief aan zijn Ed. wel bezorgd heeft en verzoek vriendelijk om mij dit per omgaande post te melden en ik heb hier een nieuwe rekening courant van de diaconie weder bijgevoegd verzoek mij de bevinding tegelijk daarvan te berigten en uit den brief van den heer Slingsbie heb ik tot verwondering vernomen, dat mijn suster heeft goedgevonden om voor 30 gl. reeds voor lang te disponeren, waarvoor zijn Ed. ook geantwoord heb. Dog zal ’t mij laten welgevallen om deze f 30,- aan de diaconie te restitueren, dog had gaarne het bewijs van ontfangst daarvoor en dan zal ik aan de diaconie betaalen tot heden ofwel tot juli ll. volgens bij zijnde rekening bedragende dan tezamen f 32-13-14. Had mijn suster van mijn bezorgd en Ued. rekening accoord bevonden dan had Ued. niet nodig gehad mijn die ducaaten te zenden. Enfin Ued. kunt nu voor bovenstaande penningen disponeren en had ik maar enig berigt zou ik die van Elias nu mede geven, maar nu wenschte ik eerst wel daar iets van te weeten en als het dan nodig is zou ik Ued. die wel in ‘sBosch laaten ontfangen. Verwacht hier op Ued. antwoord.
Ik heb hier in Amsterdam ons huis verkogt. Nu behoeft er niemand in Schijndel meer moeite voor te doen om de laatste veeren mede te plukken en waarschijnlijk zult gij er een zeer knappen en uitgebreyde winkel in krijgen. Overigens weet ik Ued. geen bijzonder nieuws te melden. Ued. en de uwe hartelijk groetende heb ik de eer mij met de meeste achting te nomen Uw dienaar en vriend.
PS voegt bij Ued. antwoord de nommer van ’t kans biljet zal het dan nazien bij eerste loting. Ondertekend door Jorris 

Document 4

Amsterdam 30 augustus 1821
Mijn Heer & Vriend
Aangenomen aan het mij uit Ued geëerde van 26 dezer te vernemen dat Ued en familie alle wel zijn; het ziet met de Heer Slingsbie niet goed uit. Heb geen tijd om Ued veel te schrijven. Groet Ued en mijn familie alle hartelijk minzaam en ik wens alle dagen om nog eens te Schijndel te komen en gaarna om mijn waarde moeder nog te zien, maar mijn omstandigheid laat zulks nog niet toeingevolge Ued order. Met minzame groeten aan uw familie en onderaan staat een kleine tabel met 3x een bedrag van f 6,12 samen f 19,16 met de data 1 juli 1820, 1 januari 1821 en 1 juli 1821 – het schrijven is gericht aan de Heer C.Kaub geschreven vanuit ‘in de Druijf’ in op de Joode Breestraat

Document 5 – zie het zwaar beschadigde origineel
Mijn heer en geëerd vriend.
Aangenaam was mij uwe aangenaame brief van 25 passato waarin ik met veel genoegen nog wat Schijndels nieuws mogt zien en bijzonder was het genoegen dat Ued. beminde kinderen welvaarende zijn en uw geëerde broeders ook wel zijn en het uw en haar wel gaat, hetgeen men tegenwoordig schaars hoort en dus is de …. Een bijzonder voorrecht waarin wij ons hartelijk verblijven en wenschen Uede. Alle een bestendig welzijn en dat God uw verder mag zegenen voor deze tijt en inzonderheid voor de eeuwigheid. Want onze jaaren beginnen al te klimmen en de tijd vliegt heen eer wij er om denken. Het doet mij plaisier te vernemen dat gij een goede en braave predikant hebt als is het dan gecombineert is het mij zeer aangenaam en ik geloof d at dit ook een bijzonder voorrecht is en wel in de Meierij, wat nu effecten raakende de diaconie te Schijndel aangaat. Die bestaan er niet en dat is tot securiteit van de rente voor de diaconie. Dat is alleen eene inschrijving op het groot nationale schuldboek groot f 600,=letter S deel 5 no. 1299 waarvan ik de rente ontvang. Volgens procuratie te Schijndel op mij gepasseert in dato 19 september 1815 zoals men op het protocol kunt nazien en die procuratie wordt alle jaaren hier geviseerd en moet ik bij den ontvangst der rente vertoonen en daaruit een saldo billet opmaken e  overgeven en anders bestaat er niets en dat is het secuurste van alle effecten kunnen dus …..op de eene of andere wijs verlooren gaan of ontvreemd worden. Maar gelooft Ued de ….. terug te hebben en in te trekken dat is tit Ued. dienst.
Ik heb nog onverantwoord ontvangen van juli 1827 en januari 1828 ieder half jaar na aftrek der inkomsten f 6,70 dus komt Ued. voor de diaconie nog van mijn f 13,40 die ik Ued. na verkiezing zal overmaken of Ued. kunt na welgevallen daarvoor disponeeren. Hier van zal ik Ued nadere dispositie dus afwachten als Ued. nu het protocol te Schijndel naziet zult gij het zo bevinden.
Wat het sterfgeval van Elias Benjamin aangaat spijt mij zeer. Het is intussen gelukkig dat de zoon al zo ver gevorderd is van de zaak met behulp te kunnen waarnemen en dat het een zuivere boedel is. Intussen de slag is toch groot voor de weduwe met zoveel kinderen. Groet haar alle van mijn en dat ik veel deelneem in haar zwaar gemis. Ook heb ik gezien dat Groenewald met vrouw en kinderen nog wel is. Die zal tog ook al oud zijn. Groet hem en de zijnen ook van mij en Bradje (?) is overleden dat wist ik niet. Zijn dogter Hanna is hier ook 3 of 4 maanden geleden overleden. Had nog enige tijd bij mijn aan huis genaaid en had het armoedig. Hier is geen byzonder nieuws te melde. De hartelijke groeten van mijn vrouw en kinderen. Onbekent waar ik de mijne bij voefg en wens uw en uwe dierbaren famille alle bestendig welzijn en Gods zegen hartelijk toe en verzoek wijders mijn compliment aan uwe moeder bij gelegenheid en noem mij met alle achting uwe zeer genegen vriend - ….Jorris   

document 6 – idem 
De staatsraad, directeur generaal voor de zaken der hervormde kerk
‘sGravenhage 25 juni 1823
Besluit van Zijne Majesteit van de 16e maart nr.268 
  

inv.nr.668
Ingekomen circulaires 1815-1822 [44 scans]

Scan 2 en 3
’s-Gravenhage 17 maart 1815
Gelijk het vorsten en volkeren ten allen tijde voegt, hunne afhankelijkheid van den Alregeerder eerbiedig te erkennen, en bij alle gepaste gelegenheden aan den dag te leggen, zoo wordt zulks voor al als een eerste pligt beschouwd door onzen Koning, bij de beklimming van eenen troon, welken de Goddelijke Voorzienigheid op eene bijna wonderdadige heeft opgerigt; en even zeer is dit de eerste pligt der Nederlanders, wien die zelfde aanbiddelijke leiding niet alleen een Vaderland hergaf, maar ook hetzelve met den alouden luister en kracht weder deed tevoorschijn treden.
Zijne Majesteit gevoelde dan ook levendig de behoefte, om bij de aanvaarding van den Nederlandschen Schepter, met alle zijne onderdanen, door hetzelfde Godsdienstig gevoel vereenigd, den Albestuurder plegtig te naderen, om hem gemeenschappelijke dankzeggingen en gebeden opentlijk op te dragen.
Het is tot dat einde, dat Zijne Majesteijt mij heeft gelast, alle ingezetenen dezer landen uit te noodigen, tot eenen Algemeenen Dank- en Bedestond, welke op Woensdag den 29sten Maart aanstaande, des middags van twaalf tot één uur, in alle kerken en plaatsen van Godsdienstige zamenkomst, zal worden gehouden, op zoodanige wijze, als met inrigting en gebruiken der onderscheidene Godsdienstige gezindheden overeenkomt.
Dat derwijze de band, die eindelijk, na verloop van eeuwen, weder alle Nederlanders broederlijk vereenigt, Godsdienstig worde ingewijd! Dat allen als kinderen van één huisgezin, bezield door het gevoel van dezelfde behoeftens en belangen, zich eerbiedig wenden tot den God hunner Vaderen, Hem dankbaar verheerlijken voor de geschonken zegeningen, en vertrouwend smeken, om het werk, door Zijne hand begonnen, te voleindigen, door het bevestigen van onze vrijheid en onafhankelijkheid, en het gebieden van Zijnen zegen over de, welke door onzen geëerbiedigden Souverein en van zijnentwege, ter bevordering, vermeerdering en handhaving van de algemeene welvaart worden aangewend.  
In vertrouwen op den Allerhoogsten aanvaardde onze Vorst het Koninklijk gezag, waartoe hij in den aanbiddelijken weg der Voorzienigheid werd geroepen; van den Almagtigen alleen verwacht hij de noodige kracht, om de hem opgelegde taak met eere en tot heil van zijn volk te volbrengen. Dat wij dan indachtig zijn aan onzen geliegden Koning en zijn Koninklijk Huis, thans op nieuw onafscheidbaar aan het lot van Nederland verbonden. Dat de dankbare liefde van een gelukkig volk zijnen onvermoeiden arbeid bekroone, en de bloei van het Edele Oranje Huis steeds die des Vaderlands vergezelle.
Dat men in het bijzonder de genadige verdwijning afsmeke van die wolken, welke ons niet verbergen mogen, dat zich wederom in het verschiet aan den staatkundigen gezigteinder opdoen, en door welker verspreiding het nauwelijks in rust gebragt Europa wederom aan alle de rampen, waarmede het eenen zoo langen reeks van jaren heeft te worstelen gehad, ten prooi zoude worden; sterk door het geloof aan God en Zijnen Grooten Zoon, bemoedigd door de liefde zijner onderdanen, durft onze Vorst, en wij met hem gerust de ontwikkeling aller gebeurtenissen tegemoet zien; in het volkomen vertrouwen, daarin nieuwe blijken te zullen vinden van die goedertierene leiding der Opperste Wijsheid, die de opmerkzame beschouwer der wereldsche gebeurtenissen bij elke gelegenheid zoo ruime stoffe vindt te bewonderen en te eerbiedigen.
Het is mij een aangename pligt, te dezer gelegenheid de leeraren van den Godsdienst uit te noodigen, bij dit Godsdienstig feest hunne gemeenten op te wekken tot deugd en Godsvrucht, gehechtheid aan Koning en Vaderland, en tot die broederlijke vereeniging, welke ons toekomstig geluk moet waarborgen.
Daartoe verhoore onze God en Vader, in onzen Heer Jezus Christus, genadig onze gebeden!
De Secretaris van Staat voor Binnenlandsche Zaken - RÖELL 
Scan 4 en 5 en 6
Oningevuld formulier n.a.v. traktementen voor predikanten – getekend door A.Slingsbie [2 exemplaren] 
Scan 7 en 8
Het algemeen synode der Nederlandse Hervormde Kerk aan de onderscheiden gemeenten – GELIEFDEN IN ONZEN HEER JEZUS CHRISTUS – omgezet in huidig taalgebruik! Ongedateerd document.
Het geluk der maatschappij heeft een zijner grootste waarborgen in de onschendbaarheid van het huwelijk en niets beteugeld zo zeer al wat in de verdorven aard der mensen strekking heeft om die heilige band te schenden, als de vrees voor de hoge en heilige God. Het is daarom met zeer wijs overleg, dat de burgerlijke wet, wanneer zij ettelijke jaren geleden, het eigenlijk contrateren van het huwelijks-verdrag als haar recht voor zich opeiste, een daarbij komende godsdienstige bevestiging van hetzelfde der kerk heeft overgelaten; en waar zou bovendien een plechtige aanroeping van Gods naam betamelijker en in alles gevoeglijker kunnen zijn dan bij het sluiten ener verbintenis, welke door God zelf is ingesteld; door onze Heer geheiligd en geëerd is; voor de gehele loop van het leven onherroepelijk aangegaan wordt en boven alles wat wij op de wereld ondernemen kunnen, de zegen der voorzienigheid behoeft.
De vriend van Vaderland en Godsdienst dit overwegende smert het, de kerkelijke huwelijksinzegening door sommigen gesmaad en veracht te zien door velen, hetzi uit lichtzinnigheid, hetzij uit misverstand voorbijgegaan en wenst vurig, dat het misbruik bij kenbaar aanwassende ongodsdienstigheid dreigende toe te nemen, ernstig gestuit en verbeterd worde. Het synode van vele zijden de gemelde klachten vernemende en zelf over het gemelde kwaad bedroefd en ontrust, heeft gemeend onder de gewichtige voorwerpen van hun zorgen, ook aan deze zorgen een plaats te moeten geven; en het is aan hetzelve gepast voorgekomen, eerstelijk aan Zijne Majesteit onzen geliefden Koning, door de Heer Commissaris-Generaal der Eredienst in de Hervormde Kerl enige verzoeken desaangaande eerbiediglijk te doen; maar voor al om mede in overleg met Zijne Excellentie de Commissaris-Generaal Ulieden te vermanen op het dringendste te verzoeken, en te verzoken, gelijk wij bij deze op het ernstigst Ulieden vermanen en op het trouw van het huwelijk, hoe zeer die trouw in onze lichtzinnige tijd, en bij zoveel het welk van vreemde zeden onder ons nog overig is, de steunsels van de Godsdienst nodig heeft; hoezeer in het geheel bij de aller gewichtigste  onderneming het  gebed en de zegen van de Allerhoogste voegende is, de godsdienstige bekrachtiging van het huwelijk niet verwaarloost, integendeel die, beide door Uw voorbeeld en ernstige aard, waar zij gebruikelijk is, in stand houdt, waar zij verachterd, zoveel in U is, terug brengt het herstelt. 
In het bijzonder nodigen wij de leraren der onderscheiden gemeenten, onze geliefde broeders en mede-arbeiders in het evangelie, om tot het voorschreven doel, bij gepaste gelegenheden, met name bij de aanneming van lidmaten, beide de ouders en jonge lieden, de nodige herinneringen en opwekkingen te geven, en zulks, na dat het in de onderscheiden gemeenten mocht te pas komen, met bijgevoegde lof over haar nauwgezetheid in deze of met berisping van haat verzuim – Mogen wij in het vertrouwen, dat onze mede-leraren in ons generlei doel van berisping zullen vermoeden, welke aan meesters, niet aan broeders passen zou, de ernstige opwekking hier nog bijvoegen, om overal, bij de meest gewone zowel als bij bijzondere gelegenheden der kerkelijke huwelijks-inzegeningen langs zo meer statelijk als doelmatig te verrichten, zodat de heilzame instelling, die wij bij deze voorstaan, ook door de uitvoering zelf aangeprezen en bevorderd wordt. 
Het synode eindig dit woord, het welk het geoordeeld heeft te moeten richten tot de gemeenten waaronder die herderlijke zorg, met de hartelijkste aanbeveling ervan door God en de woorden zijner genade, die machtig is, waarheid, liefde, reinheid en alles wat goed is, onder haar op te bouwen en te bevestigen Hem en zijnen Grote Zoon onze Goddelijke Verlosser, zij eer en heerlijkheid in alle eeuwigheid. Ondertekend: Het algemeen Synode der Nederlandse Hervormde Kerk en uit ziens naam J.J.Dermout secretaris.
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Het algemeen christelijk synode van de Nederlandse Hervormde Kerk aan alle leden der Hervormde Gemeenten in de Nederlanden 
GELIEFDE BROEDERS EN ZUSTERS IN ONZEN HEER JAZUS CHRISTUS
Het is U bekend dat, nu omtrent drie eeuwen geleden, het licht der gezegende kerk-hervorming werd ontstoken en dat hetzelfde, sedert dien tijd, met toenemende helderheid, het Christendom heeft beschenen. Met blijdschap en dankzegging gedenken wij aan het bestuur van de Heer der Gemeente, door wie, in die onvergetelijke dagen, mannen werden verwekt welker bekwaamheid, moed en godsvrucht hen in staat stelden en genegen maakten, om deze grote zaak met ijver te ondernemen en met standvastigheid voort te zetten, welker bewaring en voorspoed zo vele en duidelijke blijken vertonen van de gunstige medewerking van de Almachtige en welker arbeid de onschatbare voordelen, in onderscheiden betrekkingen, aan de wereld en bijzonder aan Europa heeft bezorgd. De overtuiging van het grote gewicht dezer gebeurtenissen, heeft in sommige landen als Pruisen Zweden Denemarken en Saxen, de protestanten doen besluiten om het derde eeuwfeest der kerkhervorming gemeenschappelijk godsdienstig te vieren. En zouden de protestanten in Nederland hierin achterlijk zijn?
In dat Nederland, voor welk het gedenken aan de kerkhervorming tevens een blijde herinnering is van de verlossing van een ondraaglijk juk : waar het ontvangen van het grot ewerk der Hervorming, door de geleerden en godvruchtige arbeid van onsterfelijke landgenoten, reeds zo vroeg was voorbereid en hetwelk de hulpmiddelen tot voortzetting van deze grote onderneming, bijna meer dan enig ander land heeft opgeleverd.  Dat Nederland waar dit zoveel bloed gekost, zoveel zegen aangebracht heeft en dat bij het genot deer voorrechten, welke de vruchten zijn van protestantse vrijheid in het onderzoeken der waarheid, nog in vele opzichten is bewaard gebleven voor de jammerlijke nadelen, welke het lichtzinnig misbruik dezer vrijheid elders heeft veroorzaakt?
Voorzeker, elk die de waarde van het protestantisme gevoelt, moet zich bedroeven dat de treffende geschiedenis der hervorming, bij zo velen in onze gemeenten wordt vergeten; de verdiensten der hervormers of onbekend zijn of miskend worden; de geest der hervorming verzwakt, de beginselen daarvan verloren en verloochend worden en dus ook God de eer niet ontvangt van zijn werk, in welks uitnemende voordelen en zegeningen wij echter zo ruim mogen delen. Elk, die de waarde van het protestantisme gevoelt, zal met vreugde de gelegenheid ontvangen, om een gemeenschappelijk dankoffer den Allerhoogste voor de ons geschonken en tot heden toe bewaarde voorrechten te brengen. Het is uit overtuiging hiervan en van het betamelijke en nuttige van zodanige Godsdienstige feestviering, fat het Algemeen Christelijk Synode der Nederlandse Hervormde kerk, vergaderd in tegenwoordigheid van Zijne Excellentie de Heer Commissaris-Generaal, provisioneel belast met de kerkelijke zaken; na gehoord te hebben het pre-advies van de Hoogleraren, afgevaardigd door de godgeleerde faculteiten dr drie Hogescholen in de Noordelijke Provincies heeft besloten:
1. Dat het derde eeuwfeest der hervorming in alle gemeenten deer Nederlanden godsdienstig zal worden gevierd op zondag 2 november a.s. zijnde de eerste zondag volgende op 31 oktober, de dag waarop de grote Luther, nu drie eeuwen geleden, het eerst openlijk optrad en de grond legde tot het grote hervormingswerk
2. Dat in alle de godsdienst-oefeningen welke op die dag gehouden zullen worden, een openbare vermelding dezer gebeurtenis, gepaard met gebeden en dankzeggingen, zal plaats hebben
3. Dat echter, in het bijzonder, op den vóórmiddag van die dag, door de leraren, die als dan tot de gemeente zullen spreken, aan dezelve nauwkeurig en in de geest der christelijke liefde, zal worden voorgedragen de geschiedenis der voorname bijzonderheden van het werk der hervorming
4. Dat aan de kerkenraden wordt aanbevolen het beramen van gepaste maatregelen, om in de overige godsdienst-oefeningen van die dag, de gedachtenis deze gebeurtenis zo feestelijk en statig, als de wijze onder Godsverering toelaat, en de plaatselijke omstandigheden gedogen, tot roem en prijs des Allerhoogsten te vieren.
Het Synode tot beluit tot ulieden brengende, hoop en vertrouwt, dat hetzelve door ulieden met blijdschap zal worden ontvangen en wens en bidt dat het Gode behage, deze feestviering overvloediglijk te zegenen ter bevordering der hoogschatting onzer Godsdienstige voorrechten en onze vurige dankbaarheid voor dezelve; en dat Hij onze gebeden, als dan tot Hem opzenden, om duurzame bewaring bij de voorrechten der Hervorming en om de verbreiding van de kennis en de liefde der waarheid onder alle volken der aarde, genadiglijk verhore, ter ere van Zijn Naam ren van de Naam van onze Heer Jezus Christus.
’s-Gravenhage den 16e juli 1817
 W.L.Krieger president en L.J.Dermout secretaris  
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ZIJNE MAJESTEIT de KONING heeft, bij besluit van de 18e mei jl. bepaald, dat op woensdag de 18e dezer lopende maand juni, VERJAARDAG DER GEDENKWAARDIGE OVERWINNING VAN WATERLOO, een plechtige DANK- EN BEDEDAG zal gehouden worden. Met den last vereerd, om, voor zoveel mijn departement betreft, voor de uitvoering van dit besluit te zorgen, sterkt het mij tot een hoogst aangename taak, alle de gemeenten der protestantse christenen in de Nederlanden, die steeds zoveel prijs stelden op deze statige voorouderlijke plechtigheid, uit te nodigen, om zich in hunne bedehuizen te verenigen; ten einde op enen GEDENKDAG, zo geschikt om door grote herinneringen gevoelens van dankbaarheid en vertrouwen te verlevendigen, de plechtige hulde van erkentenis voor genoten weldaden en gemeenschappelijke gebeden voor Vaderland en Koning, voor de belangen der mensheid en des Christendoms, DEN ALMACHTIGEN op te dragen.
Na zovele rampspoedige jaren van beroering en oorlog, uitputting en vernieling, onderdrukking en vernedering, in rust, vrede en vrijheid, een onafhankelijke , door geregelde wetten en een vaderlijke regering bestuurde Staat bewonende; in het aanvankelijk genot van de zegeningen, welke uit een herlevende koophandel, de terugverkrijging van belangrijke Volkplantingen, de weder opening van gestopte bronnen van welvaart, voortvloeien, moet het diep gevoel onzer verschuldigde erkentenis aan den ALZEGENAAR nog verhoogd worden, door de vergelijking van de toestand onzes vaderlands  met dien van zo vele ook verwijderde volkeren. Bijna een geheel werelddeel zien wij toch nog ten prooi aan alle de ijselijkheden des wreedste oorlog. 
Het is waar, wij deelden in de grote ramp, welke vele der volkeren van Europa heeft getroffen; ook in ons vaderland werd de blijde verwachting des landsmans gedeeltelijk verijdeld, vruchtbare beemden door een aanhoudende regen in moerassen verkeerd, het vee, door gemis aan voedsel ontzenuwd, it vele stallen weggerukt – de prijs der onontbeerbaarste levensbehoeften tot een schrikbarende hoogte gedreven, en armoede en gebrek, de onvermijdelijke gevolgen van zovele doorworstelde ongelukken, alom verbreid. Maar zelfs bij dit alles hebben wij echter stof de verschonende goedheid Gods nederig te erkennen.
De dijkbreuken en hun schrikbarende gevolgen, welke ons eene volkomene verwoesting dregden, werden afgewend. Wij kenden nog die  wanhopigen staat van volstrekt gebrek niet, die elders volkeren teistert; nog steeds waren er vermogenden, die met den goeden wil de magt paarden, om het lijden der ongelukkigen te verzachten en door het standvastig en bedaard beleid van onzen geëerbiedigden Koning, werd op de meest doelmatige wijze, niet alleen het tegenwoordig leed verminderd, maar ook, zoo veel menschelijke wijsheid dit vermag, voor de toekomst zorg gedragen.
Ons met diep gevoel onzer afhankelijkheid, onder de regtvaardige hand des Almagtigen verootmoedigende, zullen wij ook in dezen nood alleen redding smeeken en verwachten van Hem, op wiens wenk een rijke oogst onze droefheid in vreugde kan veranderen, en wiens wakende voorzienigheid ons voor op nieuw dreigende watersnooden kan behoden; van Hem zullen wij de voorspoed smeeken voor onze landbouw, koophandel en zeevaart, vischerijen, fabrijken en trafijken, alle eerlijke neringen en hanteringen. Indien zijne zegen rust op de bronnen van ’s lands welvaart, kunnen nog de gelukkige jaren komen, waarin de voorspoed, door de herinnering aan voorgaand geluk, in te ruimer mate genoten wordt.
Wij zullen den Allerhoogsten, wiens magtige hans ons Vaderland herstelde en behoede, alle deszelfs belangen met vertrouwen aanbevelende, smeeken om de handhaving onzer onafhankelijkheid en vrijheid, de voortduring onzer rust en vrede en de vereeniging van alle ingezetenen der onderscheiden gewesten. Door de banden van eendragt en liefde; terwijl wij tevens den Vader der menschen zullen bidden, om het herstel des vredes ook in vergelegene landen. Vooral zullen wij onze gebeden hemelwaarts zenden voor den Persoon, het Huis en de regering van onzen geëerbiedigden Koning; dat wij door Zijne vaderlijke zorg, en Hij door onze dankbare liefde gelukkig mogen zijn; dat altijd zijn doorluchhtig Huis bloeije tot heil van Nederland, het welk in de geboorte van een jongen vorst een nieuw onderpand mogt ontvangen van de bestendigheid zijns geluk.
Maar zullen wij de verhooring onzer smeekingen met grond kunnen verwachten, zoo moeten wij, diep doordrongen van de waarheid, dat niet alleen bijzonder, maar ook nationaal geluk, met ongodsdientigheid en redeloosheid onbestaanbaar is, elk in onzen kring ons bevlijtigen om het algemeen heil te bevorderen; elk in onzen kring, niet allen de zedelijke verbetering van anderen, maar vooral van ons zelven zoeken. Verheven is daarom het ambt der bedienaars van het Evangelie der Zaligheid, geroepen om in den naam van hunnen Heer, niet alleen met ernst tot bekeering en deugd te vermanen, maar tevens den daartoe gebaanden weg aan te wijzen. Zij zullen op den dag, gewijd aan de belangen des vaderlands, ook die van den besten godsdienst den Albestuurder aanbevelen; op dat dezelve in hare oorspronkelijke reinheid en edele eenvoudigheid voortgeplant, meer en meer de wereld verlichte, verbetere, en bij de bevordering van ons aardsch geluk ons tot een hoogeren heilstaat voorbereide. Zoo verhoore onze God en Vader onze smeekingen, in den naam van onzen Heer en Zaligmaker Jesus Christus!
Brussel op den 9den Junij 1817 – De Commissaris-Generaal, provisioneel belast met de Zaken van den Hervormden en andere Eerediensten, behalve dien der Katholijken – Repelaer van Driel
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Het provinciaal kerkbestuur van Noord-Braband aan de klassikale besturen en de hervormde gemeenten in dit gewest
Geliefde Broeders in onzen Heer Christus Jesus !
Het Synodaal Besluit, het welk de viering van het derde Eeuwfeest der Kerkhervorming, op den 2 November dezes jaars, bepaalt, U reeds toegezonden hebbende, achteden wij het echter ondoelmatig, op hetzelfde nog zoodanige opwekkingen en herinneringen te laten volgen, als de gesteldheid der Hervormde Kerk in dit Gewest zou kunnen vorden.
Eerland vieren wy, met alle onze Evangelische Medechristenen, blyde gedachtenis aan de groote Kerkhervorming, eene der belangrykste gebeurtenissen, welke allerwegen, de weldadigste zegeningen, verspreid heeft; en die niet alleen voor onze Geloofsgenooten, maar voor geheel de menschheid, op welke haar invloed kon werken, eene bron van heil en geluk geworden is. De viering van een Christelyk Feest aan deze gebeurtenis gewyd, belangryk voor alle Volkeren, welke in derzelver zegen deelen, zal Ons in het byzonder begeerlijk en gewigtig zyn, wanneer wy bedenken, dat haar licht reeds vroeg en spoedig over ons Vaderland opging, en onder onze vroome Vaders niet slechts reine Godsdienstkennis en deugd ontstak, maar hen tevens met die edele geestdrift bezielde, dat zy, alle boeyën van gewetensdrang en verdrukking afwerpende, stichters werden van eenen nieuwen onafhankelyken Staat, wiens grondvesten Vryheid en Godsdienst waren, en die zich, onder de Volkeren der Aarde, eenen roemvolle en hoogen rang verwierf. De herinnering aan deze zegeningen, met de groote Kerkhervorming zoo nauw verbonden en uit dezelve geboren, zal ons met vreugde en dank vervullen, en ons opwekken, om het aanstaande Feest, ter eere van GOD en onzen Heer JEZUS CHRISTUS, met opgetogene harten te vieren: wy zullen hulde doen aan die edele Hervormers, die, met Apostolischen geest en kracht, het licht der waarheid hebben ontstoken; wy zullen met lof gedenken aan onze onvergetelyke Voorvaderen, die, ten koste van den grootsten prys, zich dien zegen verwerven, en aan ons, hunne nazaten, getrouw overgeleverd hebben; maar boven al zullen wy den Allerhoogsten roemen en pryzen, die deze heerlyke onderneming, zigtbaar gezegend, en, door de heilrykste uitkomsten, krachtig betoond heeft, dat het werk der Hervorming Zyn werk was. 
Dit gevoel van vreugde en dank zal echter, dit vertrouwen wy, door den geest der gematigdheid en voorzigtigheid geregeld en bestuurd worden. Hoeden wy ons zorgvuldig, om aan niemand ergernis te geve, of den zoodanigen te grieven, die de Roomsche Kerkleer aankleven. Met nauwgezette trouw aan de waarheid willen wy de bekrachting der broederlyke liefde verbinden, en alles vermyden wat krenken en beleedigen kan, opdat, zoo in onze Vergaderingen Roomschgezinde Christenen tegenwoordig mogten zyn, zy in onze Leerredenen en in onze gansche Feestvoering eenen geest opmerken, die zuiver Evangelisch is en wiens vruchten zyn Liefde, Blydschap, Vrede, Lankmoedigheid, Goedertierenheid, Goedheid, Geloof, Zachtmoedigheid en Matigheid.
Wy verzoeken U, met den brief der Synodale uitschryving, ook deze onze herinnering en opwekking, acht dagen voor het Feest, van den Predikstoel af te leze, en de Christelyke Gemenete aan te sporen tot eene waardige deelneming aan hetzelve; ten einde alles medewerke, om op eene betamelyke wyze, en door zoodanige inrigtingen, welke de opzieners der Gemeente nuttig oordeelen en met derzelver byzondere gesteldheid overeenkomen, eene gebeurtenis te gedenken, die alrede de schoonste zegeningen verspreid heeft en nog meerdere in eene blyde toekomst voorspelt. Waartoe de God en Vader van onzen Heer JEZUS CHRISTUS den besten zegen verleene door Zynen H.Geest !
J.J.SCHOLTEN president en D.M.KAAKEBEEN secretaris
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NEDERLANDSCH BYBELGENOOTSCHAP – afdeling ’s-Hertogenbosch
’s-Hertogenbosch 15 april 1818
Eerwaarde Heeren
 Schoon de Herder en Leeraars der onderscheiden Godsdienstige gezindheden zich alom beyveren, om, de Leer van Jezus GODSDIIENST op aarde te bevorderen; schoon zy geen moeite sparen om, zoo door openlyk, als byzonder onderwys den mensch in de verkryging dier kennis behulpzaam te zyn, en hem alzoo te leeren denken, gelyk het den aanbidders van onzen grooten Meester JEZUS betaamt, zoo kan nogtans niemand ontkennen, dat velen, welke den naam van Christenen dragen, zich hiervan bekrompene denkbeelden vormen, dat het verscheidenen ontbreekt aan een verstandig nadenken over dezelve, ja eenigen nauwelyks weten, wat de Leere behelst, welke zy belyden. Zonder hier in onderzoekingen te treden, waaraan zulks is toe te schryven, zoo is het onlogenbaar, dat dit byzonder ontstaat uit gebrek aan de bron, waaruit de kennissen voortvloeijen, te weten den Bybel zelf.
Deze overtuiging deed in Engeland in het jaar 1804 een gezelschap ontstaan, hetwelk zich ten doel stelde om onder allerlei natien en volken, het woord der Heeren te verspreiden; elk Christen in gelegenheid te stellen den Bybel te lezen naar die overzetting, die by zyn Kerkgenootschap is aangenomen, den Bybel voor eenen verminderden prys te bezorgen, en den behoeftigen denzelven voor niets toe te reiken, met regt dus gaf zich dit gezelschap den naam van BYBELGENOOTSCHAP.
Dit denkbeeld, zoo behoorlyk van uit zynen aard, vond weldra algemeenen byval; al ras zag men dit in de meeste beschaafde landen omhelzen, en in Rusland, Zweden, Denemarken, Duitschland, Frankryk en andere landen werden Bybelgenootschappeb opgerigt. Ook in ons Vaderland gevoelde men d noodzakelykheid hiertoe, en men heeft zich sedert het jaar 1813 aan het opricgten van zulke genootschappen werkzaam getoond. Thans heeft men het zoo ver gebragt, dat ook hier ter plaatse eene afdeeling van hetzelve is gevestigd, hetwelk in vereeniging met de overige in ons vaderland arbeidt.
En wie zou er geen eer en genoegen in stellen, om iets by te dragen tot de uitbreiding van zulk eene Leer, wier beoefening de volken tot heil, de Maatschappy tot eenen steun, en elk mensch in het byzonder tot waarborg van zyn tegenwoordig en toekomend geluk verstrekt. Wat toch dient meer tot staving van het heil der volken dan de les an dien te volgen, welke beveelt Gode te geven, wat Gode toekomt, en den Keizer wat den Keizer behoort? Wat kan het verstand meer verlichten dan het licht van hem, die kwam om een licht te doen opgaan in de duisternis ? Wat is beter berekend, om den wil van den mensch tot deug te vormen, dan het voorbeeld van hem, die de vlekkeloose onschuld zelve is; ja wat kan het hart meer in bange oogenblikken van lyden, ramp en tegenspoed opbeuren, dan het woord van hem, die zelf leed, en toonde, dat in het lyden de kiem van heerlykheid, en de verheerlyking onzer krachten is opgesloten. Het was ook zeker van daar, dat Paus Pius VI in het jaat 1778 aan de Aartsbisschop van Florence schreef: dat de geloovigen tot het lezen der Goddelyke Schriften moesten opgewekt worden, als zynde ryke bronnen, die altyd en voor allen moeten openstaan, om daaruit reinheid van zeden en leven te wekken.
Wy hebben de eer Uw Eerw. Door deze oprigting van dit Genootschap hier ter plaatse kennis te geven, vertrouwende, dat Uw Eerw. Zich met ons zult vereenigen, en van Uw Eerw. Invloed gebruik malen, om door mildadige bydragen ons al meer en meer in staat te stellen ter bereiking dezer heilzame oogmerken, waartoe wij Uw Eerw. By deze doen toekomen een lyst. Met verzoek dezelve aan de leden uwer gemeente te willem aanbieden, op dat een elk daarop kan inschryven wat hy jaarlyks gelieft by te dragen; de som van f 5,= geeft regt tot het Lidmaatschap en geniet de voordeelen aan ’t zelve verbonden, de mindere bydragen worden met  liefde aangenomen. 
Wy verzoeken Uw Eerw. Ons voor den 1 Mei aanstaande met eenig antwoord te vereeren, en alsdan den ondergeteekenden de namen, en de som der Contributie te melden. Uw Eerw. In Gods helige bescherming aanbevelende, hebben wy de eer ons met alle achting te noemen 
Het Bestuur van het NEDERLANDSCH BYBELGENOOTSCHAP afdeeling ’s-Hertogenbosch – A.Meijer secretaris
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Ter lecture
Aan de volgende Broeders en Susters met vriendelyk verzoek voor Dingsdag aanstaende de 28 dezer terug en gouverne [dubieus] – Ik meende eerst eerst dit stuk van den preekstoel den gemeente bekend te gemaakt te hebben, maar daar het niet van gouvernementswege komt, noch van eenig welker bestuur, dacht mij goed het langs dezen weg ter manisse van de gemeente te brengen, vertrouwende dat de wyze by welke ik het laat rond gaan niet zal miskent worden – met ondertekening met de namen der kerkenraadsleden 
NB Broeder Caub zal zoo goed zyn e bezorgen my het stuk met bygaende intekeningslyst tegen bepaalden tyd weer te rug - SLINGSBIE 
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Aan alle Protestansche Christelijke Gemeenten in de Nederlanden
Wij worden weder door onzen geëerbiedigden KONING in de gelegenheid gesteld, om den GEDENKWAARDIGE  Achttienden Junij, den derden VARJAARDAG DER OVERWINNING van WATERLOO, door een  plegtigen DANK- en BEDEDAG godsdienstig te vieren. Zouden onze harten niet tot danken gestemd zijn op den gedenkdag der roemrijke zegepraal, waaraan wij het behoud onzer vrijheid en onafhankelijkheid en van alle onze burgerlijke voorregten verschuldigd zijn? Nu wij ons mogen blijven verheugen in het ongestoord genot, van alle de weldaden des vredes, waarop wij in de dagen van onzen rampspoed zelfs de hoop hadden verloren?
Voor diezelfde weldaden boden wij ook in het afgeloopen jaar DEN ALMAGTIGEN de offers onzer dankbaarheid; maar een smartelijk gevoel verbitterde toen onze vreugde, daar de noodlottige gevolgen van een ongunstig jaarsaizoen alom armoede en gebrek verspreidden, terwijl wij een angstig oog op de toekomst wierpen. Vol kommer sloegen wij elke afwisseling des weders gade; door hoop en vrees geslingerd, verschrikten ons de gedachten aan de mogelijkheid van een tweede even ongelukkig jaar, en van de levendige voorstelling der ellende, welke dan duizenden moest treffen; rampen, die door de vaderlijke zorg van onzen Koning wel konden gelenigd, maar niet konden verhoed worden. Dan, genadig zag de ontfermende Alregeerder op ons neder. Hij zegende de uitgangen des jaars, eene rijke oogst verblijdde ons; minder, dan men had kunnen denken, wat het getal der genen die bleven lijden, en de geschonken zegen verleende tevens de  middelen, om ook hun tegemoet te komen. 
Verheffen wij den dankbare harten tot onzen Goddelijken Weldoener, die toen zoo groote redding schonk, en ons ook nu aanvankelijk de hoop vergunt op een voorspoedig gewas. Zoo door dankbaarheid tot vertrouwen geleid, zullen wij tevens den ALBESTUURDER alle onze behoeften ootmoedig aanbevelen en hem eerbiedig smeeken: Voor de vervulling van de blijde hoop des landmans en voor alle andere bronnen van ’s  lands welvaart; koophandel, vischerijen, fabrijken en elk eerlijk bedrijf. Voor het behoud van den vrede en het herstel van onzen alouden voorspoed. Voor het welgelukken der onvermoeide pogingen van onzen geliefden KONING, tot heil des vaderlands;  dat de goddelijke zegen ruste op den geëerbiedigden SOUVEREIN, met wiens geluk het geluk van Nederland zoo nauw verbonden is en op Zijne Koninklijke GEMALINNE, ons zoo dierbaar door hare beminnelijke deugden
Voor den bloeu van het Koninklijk Huis, welks Prinsen en Prinsessen steeds nieuwe regten op onze erkentenis verwerven; dat eerlang weder de geboorte van een telg, uit dat DOORLUCHTIG HUIS, daar aan een nieuw sieraad en aan ons een nieuw voorwerp onzer liefde schenke! Voor alle inrigtingen ter bevordering en verlichting, deugd en godsdienst; maar bovenal dat de weldadige invloed van het reine Christendom, die zedelijke verbetering moge bewerken, welke alleen de waarborg kan zijn van echt maatschappelijk geluk.
Onze God en Vader verlichte en besture daartoe onze harten door Zijnen Heiligen Geest, en verhoore ons genadig, in den naam van Jezus Christus, onzen Heer en Zaligmaker.   
De Directeur-Generaal voor de zaken der Hervormde Kerk enz.  VAN PALLANDT VAN KEPPEL 
Scan 20
De ondergetekende, bij een toevallig verblijf te Boekholt, in de maand Julij 1818, door de gekwalificeerden der aldaar vereenigde Luthersen en Hervormden aangezocht, om dezelve onder zijne Nederlandsche Land- en Geloofsgenooten te willen behulpzaam zijn, ter bevordering hunnen goede zaak, kan niet voorbij, bij deze gelegenheid, enkel uit gevoel van pligt en hartelijke deelneming , in derzelver genoegzaam van allen openbaren Godsdienst beroofden toestand, en met volkomen overtuiging der waarheid te declaeren: dat Zijl. Niets anders dan de zuivere waarheid voordragen, (voor zoo ver de ondergetekende alles, na een zoo veel mogelijk nauwkeurig onderzoek heeft kunnen nagaan, of als ooggetuige beschouwen) en dat aan hem ook derzelver groote en  belangelooze ijver voor die aak voldoende is gebleken; zoo dat hij niet schroomt de waarheid van den inhoud van deze hunne bijgaande Missive mede voor zijne verantwoording te nemen, en geenszins twijfelt of die brave Lieden, met de belangen dier opkomende Gemeente belast, en welke alle achting verdienen, zullen, met ’s Hemels bijstand en deelneming van hunne Godsdienstminnende Geloofsgenooten, dit wenschelijk werk, tot het welk zij met zoo veel hartelijkheid als ijver mede werken, tot een gelukkig einde brengen.
Gegeven te Groenlo den 12 januari 1819 L.H.Abbing – Jongsten Predikant bij de Hervormden aldaar.
Scan 21 en 22
Het Provinciaal Kerkbestuur van Noord-Braband aan de Leeraars en Opzieners van de Hervormde Gemeenten in dit gewest.  
Onder de algemeen nuttige inrigtingen, op welke ons Vaderland roen kan dragen, behoort, ongetwijfeld, de Maatschappij van Weldadigheid, welke onder de bescherming van Z.K.H. Prins Frederik der Nederlanden opgerigt, zich ten doel heeft gesteld om, tot vermindering der algemeene armoede, werk en onderhoud aam behoeftige huisgezinnen te verschaffen, en daardoor tevens den bloei van landbouw en fabrijken te bevorderen.
De bedenkingen tegen de mogelijkheid, om het groot en edel ontwerp der Maatschappij te verwezenlijken, zijn meerendeels reeds door de ondervinding wederlegd. Een anatal noodlijdende huisgezinnen, in de Kolonie Frederiksooord opgenomen, genieten aanvankelijk de vruchten dezer inrigting, zien hunnen toestand verbeterd, en worden tot nuttige werkzaamheden opgeleid. De voortdurende gelukkige uitslag der onderneming zal intusschen van eene meer ruime toetreding der ingezetenen tot het lidmaatschap der Maatschappij afhangen; en het is te bejammeren, dat door de geringen bijval, welke zij tot hiertoe, vooral ten platten lande, ondervindt, nog niet al dat goede kan gesticht worden, hetwelk zij bij hare oprigting beoogde.
Van het groot belang eener algemeene medewerking overtuigd, noodigt HET PROVINCIAAL KERKBESTUUR VAN NOORD-BRABAND de Leeraars en Opzieners der Hervormde gemeenten uit, om bij dezelve alle gepaste middelen aan te wenden tot bevordering van het doel der Maatschappij, en om door hunnen invloed en voorbeeld het getal der leden te doen vermeerderen. Gering is de bijdrage, welke jaarlijks van elk gevorderd wordt; maar onberekenbaar groot zijn de gevolgen, welke uit deze vereeniging zullen worden daargesteld, ook tot vermindering van het getal der armen in dit gewest, wanneer de Maatschappij van de zijde der ingezetnen in hetzelve genoegzame aanmoediging en ondersteuning erlangt. 
HET PROVINCIAAL KERKBESTUUR wenscht en vertrouwt, dat deze herinnering voldoendezijn zal, om Leeraars en Opzieners tot het nemen van zulke maatregelen op te wekken, welke het menschlievend, wijs, en echt Christelijk doel der Maatschappij kunnen helpen bereiken; waarmede het dezelve aan de genade van God, onzen Vader, en van Jezus Christus, onzen Heer, door den Heiligen Geest, aanbeveelt. Ondertekend door Z. de Jongh president en P.C.Molhuijsen secretaris
Scan 23 en 24
WELEERWAARDIG HEER
De ondergetekende, aanvankelijk uitmakende den Kerkenraad der vereenigde Luthersche en Hervormde Gemeente te Boekholt in het voormalig Munsterland aam de grenzen van het Koningrijk der Nederlanden, thans in den Pruissischen Staat gelegen, bestaande uit vierhonderd zielen; besloten hebbende, met ’s Hemels bijstand en aanmoediging van In- en Uitlandsche Geloofsgenooten, den Openbaren Godsdienst, na een gemis van bijna drie eeuwen, met een gewenscht uitzicht op den verderen bloeij hunnen Gemeente, in deze plaats te herstellen; vinden zich in de noodzakelijkheid, hunne behoeften, om dit Godverheerlijkend doel te bereiken, onder de oogen en ter overweging van hunne Godsdienstige Nederlandsche Geloofsgenooten, altijd zoo beroemd door hunne edelmoedige pogingen ter bevordering van Godsdienstwaarheid en deugd, te brengen: vermits Zijl. bij alle  te wachtenen onderstand van hunnen SOUVEREIN, van hunne Landgenooten en uit hunne eigen middelen, welke van wege een groot aantal van minvermogenden onder Henl. Niet zeer veel kunnen opleveren, deze voor Henl. zoo gewenschte zaak, zelfs niet op den spaarzaamsten voet, vermeenen te kunnen tot stand brengen.
De ondergetekende vertrouwen evenwel, met en benevens hunne Gemeente, hunnen ijver en opofferingen, voor deze hunne dierbare belangen, reeds overvloedig te hebben doen blijken, zoo door den aankoop van het voormalig Nonnenklooster alhier, als door de voorloopige gedeeltelijke in orde brenging van het zelve, tot een Kerk-Pastorie en Schoolhuis, en daarom wel de aanmoediging van allen die wel denken omtrent de uitbreiding van den zuiveren Godsdienst in deze oorden, waar dezelve zulk een dringende behoefte is, volkomen te verdienen; het is dus uit overtuiging van hun geweten, dat zij al alles gedaan hebben en verder bereidvaardig zijn te doen, wat van Henl. afhangt, dat zij vrijmoedigheid hebben en bij dezen, met alle bescheidenheid nemen, om UEw. Om des Verlossers wil, en ter bevordering van zijne zaak op aarde, te verzoeken: dat het UEw. Moge behagen uwen Kerkeraad of andere Godsdienst vrienden en Uwe Gemeente op te wekken, om Henl. edelmoedig ter Hulpe te komen, met eenige bijdragen, tot daarstelling van deze voor Henl. zoo heuchelijke en voor de belangen des gezuiverden Christendoms, zeker niet onverschillige gebeurtenis. Mogten zij dan ook hier met hunne nakomelingen, bij het genot van den openbaren Eeredienst van onzen Heer, de Nederlndsche weldadigheid en Godsdienstmin steeds met verrukking en dankbaarhed aan God, kunnen gedenken! In die verwachting bevelen zij UEw. met Uwe Gemeente en Kerkeraad in alle betrekkingen, aan de liefde Gods in onzer Heere Jezus Christus, en noemen zich met bijzondere hoogachting Wel Eerwaardig Heer Uw Ew. Heilwenschendend Dienaren – Boekholt den 30 januari 1819 – De Provisionele Opzieners der Boekholtsche Gemeentevoornoemd – ondertekend S.Hagemaan, Sluyterman, B.W.Bethmer en H.v.Thiel
PS Vermits het Z.E. den Heere Directeur-Generaal tot de zaken der Hervormde Kerk aangenaam was dit aanzoek in ’t Particulier geschiedde, hebben wij ons tot UEw. en niet tot Uwen Kerkeraad gewend, UEw. zal dan de eventuele giften, hoe gering ook, door den Heer Praeses van UEw. Cl. Of Prov. Bestuur wel willen doen bezorgen aan den Heer J. van der Linden, Scriba van het Cl. Bestuur en Predikant te Zutphen.
Scan 25, 26 en 27    
Weleerwaarde Zeer Geleerde Heer mijn Heer A.Slingsbie v.d.m. in de Hervormde Gemeente te Schijndel – in afwezigheid door den austen [oudste] ouderling te openen
Afschrift – Eindhoven den 17 mei 1819
Het Hoofdbestuur ter aanmoediging en ondersteuning van den gewapenden dienst in de Nederlanden heeft aan ons de verkiezing overgelaten om de bij het algemeen reglement van bestuur en administratie van het fonds bepaalde verdeeling in klassen der jaarlijkse contributiën of inschrijvingen te behouden of achten te laten en om de jaarlijkse inschrijvingen te doen gepaard gaan of geheel te doen vervangen door eene collecte.
Wij hebben alzoo ten nutte van het fonds geoordeeld die classificatie te moeten achterlaten en de jaarlijksche inschrijvingen te doen vervangen door eene jaarlijksche collecte aan de huizen der ingezetenen, welke collecte naar ons inzien met het beste gevolg zal kunnen geschieden op den altoos gedenkwaardigen en voor Nederland zoo gewigtigen dag van 18 junij. Wij durven ons van eene zoodanige collecte veel beloven, vooral wanneer de burgerij des zondags te voren daartoe van de predikstoel opentlijk wordt opgewekt en men daarbij op eene gepaste wijze het bestaan van het invalidenhuis te Leiden herinnert, hetwelk zoo wij hoopen, een duurzaam gedenkteken zal zijn van de liefde en dankbaarheid van het Nederlandsche volk.
Aan de burgemeesters der steden en gemeenten als hoofden der plaatselijke commissiën ten aanmoediging en onderstuning van den gewapenden dienst in de Nederlanden in het distrikt Eindhoven.
Aan zijn dappere maar gewonde verdedigers, een gedenkteeken dat te heerlijken van onzen liefdadigheid zal getuigen, als geheel eenig zijnde in zijn soort, daar alle andere invalidenhuizen in Europa niet zoo als het onze uit den boezen van het volk zijn ontsproten en door zijne giften bestaan, maar van ’s lands wege aangelegd zijn en onderhouden worden. Wij verzoeken UWED. Om in uwe gemeente telkens op den 18e juni eene zoodanige collecte te willen doen en ons dadelijk den uitslag derzelven te willen mededeelen.
De distrikscommissie te Eindhoven ten aanmoediging en ondersteuning van den gewapenden dienst in de Nederlanden. Was getekend Wesselman en onder stond ter ordonnantie van dezelve geteekend A.S. van Moorsel – voor gelijluidend afschrift de provinciaal fungerende burgemeester der gemeente van Schijndel P. van Beverwijk
Scan 28 en 29
AAN ALLE PROTESTANTSCHE CHRISTELIJKE GEMEENTEN IN DE NEDERLANDEN
 Is er eenig kenmerk der oorspronkelijke voortreffelijkheid van den mensch, het is zeker ’t hem geschonken voorregt, om zich te mogen verheffen tot den Oneindigen; wanneer levendig gevoel van erkentenis voor genoten weldaden, of geloovig vertrouwen, in dringen de nooden, zich in dankzeggingen en gebeden ontboezemt. Algemeen besef van deze verpligting en behoeften vereenigt Ons tot den openbaren Eeredienst; dan naderen Wij den Algoeden, als kinderen van eenen Vader, terwijl die gemeenschap in de verhevenste oefening onzen ijver aanvuurt en ons geloof versterkt.
En wanneer, hij belangrijke gebeurtenissen, of op plegtige gedenkdagen, de leden van eene en dezelfde maatschappij, zich als zoodanigen in de tempels des Allerhoogsten verzamelen; door dezelfde behagen, door de gewigtigste betrekkingen, als broeders van één huisgezin, met elkanderen verbonden; dan erlangen de banden der maatschappij , door den Godsdienst geheiligd, nieuwe waarde en nieuwe kracht. 
Eerwaardig moet ons dan uit dit oogpunt beschouwd, de voorvaderlijke, sedert eeuwen in deze landen gevestigde instelling voorkomen, van eenen jaarlijkschen algemeenen Dank- en Bededag, eene instelling, door onzen Koning, die den Godsdienst zoo hoog waardeert, dadelijk bij den aanvang Zijner regering wederom herinnert.
Met geestdrift volgden wij daartoe Zijne uitnodiging, toen het wonderdadig Albestuur ons een verloren vaderland wederschonk; met vertrouwen verzamelden wij ons, toen onverwacht nieuwe gevaren dreigden; met erkentelijke harten verheerlijkten wij onzen Goddelijke Redder, na de afwending van zoo groote gevaren, door de onvergetelijke overwinning van Waterloo; en de dankbare herinnering aan onze verlossing, verhoogde, reeds vier achter een volgende jaren, ons godsdienstig gevoel, bij den plegtigen eeredienst op den gedenkdag van die roemrijke zegepraal. 
Onze geëerbiedigde Koning, dien den dag voor altijd daaraan willende toewijden, heeft, bij besluiten van den 18den dezer bepaald; dat niet alleen nu wederom dit jaar, maar ook voortaan jaarlijks de 18de junij voor den plegtigen Dank- en Bededag zal afgezonderd blijven. Zoo zal telken jare, zonder dat daartoe nadere besluiten of uitschrijvingen behoeven te worden afgewacht, het Nederlandsche Volk, op den gedenkdag der volkomen vestiging van deszelfs onafhankelijkheid, zich vereenigen ter verheerlijking van Hem, wiens magtige arm dat heil beschikte. Edeler bestemming kon zeker geenen nationalen feestdag gegeven worden, dan om, ook bij volgende geslachten, te strekken tot verkondiging van de groote daden des Heeren.  Zoo blijft dan den dag, zoo rijk in groote herinneringen, duurzaam bestemd om de belangen van vaderland en Koning den Albestuurder eerbiedig op te dragen; grooten weldaden dankbaar te erkennen; om de afwending van drukkende of dreigende rampen ootmoedig te smeken; onze zonden, met oprecht berouw, te belijden; om derzelver vergeving geloovig te bidden; en het zedelijk en godsdienstig gevoel te versterken, hetwelk alleen de grondslag is van duurzamen voorspoed en geluk. Tot deze nationale Godsdienstoefening ons op den 18den junij aanstaanden verzamelende, zullen wij weder nieuwe stof vinden tot dankzeggingen en tot gebeden. Vele zegeningen genoot toch elk onzer in zijnen kring, en groot waren onze maatschappelijke voorregten. Het heil van een algemeenen vrede bleef de volkeren van Europa verblijden, terwijl de goede verstandhouding tusschen deszelfs Souvereinen, gegronde hoop schenkt op de duurzaamheid van een geluk, welks mogelykheid wij voor weinige jaren bijna zouden betwijfeld hebben. Onder eene zachte en vaderlijke regering, genoten wij eene ongestoorde rust, te hooger te schatten, bij het beschouwen der onlusten, waaraan wij andere landen ten prooi zien. Geene besmettelijke ziekten, elders zoo vredelijk woedende, dompelden ons in rouw. De hoop des landmans werd niet veredeld, maar in de meeste onzer gewesten , met rijke vruchten bekroond. 
Dan, te midden van zoo vele zegeningen, treffen ons ook smertelijke rampen; bewijzen onzer volstrekte afhankelijkheid van den Heer der natuur. Voor het geweld der hoog gezwollen wateren en opeen gestapelde ijsschotsen, bezweken onze dijken en alle aanwending van menschelijke kracht en kunst; vruchtbare velden werden in moerassen verkeerd en duizenden onzer landgenooten in de diepste ellende gestort. Nog grootere, reeds dreigende rampen, werden nogtans door het verschoonend bestuur der Hooge Voorzienigheid genadig afgewend; terwijl tevens de voorvaderlijke deugd van menschlievende mededeelzaamheid, op aanmoediging en naar het voorbeeld van onzen vaderlijken Koning op eene echt Nederlandsche wijze uitgeoefend, een bron werd van troost en hulp voor onze ongelukkige medeburgers. Te treffender echter was thans dit onheil, daar in ons Vaderland, zoals in bijna geheel Europa, de naweeën der doorworstelde rampspoedige dagen, zich nog dien gevoelen inden kwijnende staat der meeste takken van handel en nijverheid.   
Het moge waar zijn, dat juist de algemeenheid dezer noodlottige kwijning, den staatkundigen grond geeft, op herstel te hopen; wij vinden daarin dan toch nieuwen drang, om onze behoeften der Alregeerder ootmoedig aan te bevelen en Zijnen zegen te smeken over alle de bronnen van onzen nationalen welvaart, Landbouw, Koophandel, Zeevaart, Visscherijen, Fabrijken, Trafijken en alle eerlijke neringen en hanteringen. 
Voor de belangen van het Vaderland en der menschheid, zullen wij bidden om het behoud des vredes, de herstelling van de rust der volkeren, waar dezelve gestoord of wankelende mogt zijn, en de bevestiging der gelukkige overeenstemming tusschen de Souvereinen; dat derzelver raadslagen mogen strekken tot handhaving van goede orde, bewaring eener geregelde vrijheid en bevordering der ware verlichting.Bovenal zullen wij onzen geëerbiedigden Koning Hem aanbevelen, door wien de Koningen regeren; dat hij zijnen onvermoeiden arbeid, ziels- en lichaams……….  
hier is kennelijk een pagina niet opgenomen en wordt de serie onderbroken door een brief van Van Beverwijk: 
Schijndel den 10e junij 1820
Ingevolge van en ter voldoeninge aan de aanschrijving van Zijne Excellentie den Heere Staatsraad Gouverneur dezer Provincie, dato 2den dezer no.2 vervat in no. 47 van het Provinciaal Blad, heb ik de eer Ueerw. Een exemplaar van den door zijne Excellentie den Heer Directeur Generaal voor de zaken der Hervormde Kerk enz, gearresteerde inschrijvingsbrief voor den Algemeenen Dank en Bededag op den 18den dezer te doen geworden en UEerw. Te informeren, dat voortaan jaarlijks gezegden dag voor den Plegtigen Dank en Bededag zal afgezonderd blijven, zonder dat daar toe nadere Besluiten zullen worden genomen of uitschrijvingen gedaan. Nemende ik deze gelegenheid waar om Ueerw. van mijne bijzondere Hoogachting te verzekeren. De provisioneel fungerende Burgemeester der Gemeente van Schijndel P. van Beverwijk 
Hierna volgt een schrijven 2 folio’s die mogelijk aansluiten op de scans 28 en 29…..?
Scan 31 en 32
De onvergetelijke dag waarop vier jaren geleden de vrijheid van Europa en onafhankelijkheid van Nederland, door de schoonste en roemrijkste overwinning zijn verzekerd, en die in de jaarboeken der wereld duurzaam zal prijken, zal op vrijdag den 18den dezer loopende Junij, weder verjaren. ZIJNE MAJESTEIT DEN KONING heeft dezen dag, die reeds drie jaren achter één, niet zonder vrucht en pligtmatige hulde aan het Heilig Opperwezen is doorgebragt, wederom bestemd tot eenen plegtigen Dank- en Bededag naar voorouderlijke zeden. 
Ieder regt geaard Nederlander, opgeroepen om, op eenen zoo gedenkwaardigen dag voor het aangezigt des Allerhoogsten, dankbaar en nederig te verschijnen, gevoelt de heiligheid zijner verpligting tot hartelijke en ernstige deelneming aan die statelijke Godsvereeringen, bij welke de gansche natie hare afhankelijkheid van den Regeerder der wereld zoo billijk erkent en zich vereenigt, om hare lofzeggingen voor zijne weldaden en hare gebeden om zijnen zegen, eerbiedig aan Hem op te dragen. Vier jaren lang heeft het Nederlandsche volk de vruchten reeds genoten van die glorievolle overwinning, welke de Almagtige, op het veld bij Waterloo aan de wapenen der rechtvaardigheid verleend heeft. Ontelbare weldaden zijn dezen dag tot heden toe gevolgd. De rust onder de volkeren van Europa is bewaard, en de band der broederschap tusschen hunne Souvereinen ongeschonden gebleven. Ook wij genieten in ruime maat de zegeningen van den gewenscheten vrede, en, daar de bronnen van ons volksbestaan voor ons geopend blijven, mag het ons gebeuren het brood onzer nijverheid te eten en worden de vruchten van het land en en van de zee in zoo verre verzocht, dat de hoop ons toelacht, om, indien de Voorzienigheid de voorregten des vredes voor ons bewaart, aan onze kinderen een gelukkig vaderland na te laten. Daarenboven heeft de Heer der gansche wereld, ons met de zegeningen der natuur, uit zijnen hemel, mildelijk begunstigd; daar door den overvloedigen rijkdom van den oogst des vorigen jaars, de afwending van verwoestende stormen, en watervloeden in den jongstverloopen winter, het weren van besmettelijke ziekte onder menschen en vee, en door de nog al veel beloovende uitzichten op het gewas des velds, onze wenschen meer dan vervuld zijn. Deze en soortgelijke gunstbewijzen, die wij gezamenlijk en met het dierbaar vaderland jegens den Aanbiddelijken Bestuurder van het lot der volken.
Wenschelijk zoude het zijn, dat wij aan zoo vele zegeningen des Allerhoogsten, dankbaar en getrouw hadden beantwoord en de algemeene beoefening van christelijke en nationale deugd, de waardige erkentenis konde genoemd worden, die, door het Volk van Nederland, aan deszelfs Oppersten Weldoener is toegebragt. Maar deze aandachtige beschouwing onzer zedelijke gesteldheid in het algemeen, benevens een godsdienstig overzicht over onze bijzondere gedragingen, moten ons allen aansporen om, naar de leer van het Evangelie, Gode zoo ootmoedige schuldbelijdenis op te dragen en ons door Jezus Christus onzen Heer, aan zijne vergevende genade aan te bevelen. Op zulk eene wijze, zal pligtmatige ootmoed de vrolijke herinnering van den zegen, waarin wij ons verblijden, heiligen en veredelen en nevens onze harten openen, voor de gewigtige lessen van den Godsdienst, tot welker prediking de aangekondigde dag zoo uitnemend geschikt is, en welker algemeene betrachting alleen ons den zegen van God duurzaam kan doen genieten. 
De Leeraaren der protestantsche gemeenschappen in dit Koningrijk zullen, overeenkomstig get doel hunner gewigtige en eerwaardige bediening, deze gelegenheid waarnemen, om de leden hunnen gemeenten op te wekken evangelische deurdbetrachtingen, en hen, die het Christendom aan de hand geeft, daartoe op het ernstige aansporen. Bijzonderlijk zullen zij de pligten welke God, het Vaderland en de Koning recht hebben van ons te vorderen, met nadruk inscherpen: de gehoopte vrucht hunnen vermadingen zal meest geschikt zijn, om, in elk welgeplaatst hart, het vertrouwen, dat God ons met zijnn zegen niet verlaten zal, te verlevendigen. 
Met dat vertrouwen bezield, zullen wij den Goddelijken zegen eerbiedig afsmeeken over de bronnen van Nederlands bestaan en welvaren; onze landbouw, koophandel, zeevaart, visscherijen, fabrijken en trafijken en alle eerlijke neringen en hanteringen. Wij zullen met de belangen van het Vaderland, tevens die van onzen geëerbiedigden Koning en Koninklijk Huis aan God opdragen, HEM biddende dat HIJ ‘sKonings vaderlijke regering doe strekken voor wezenlijk heid van dit land en Hem stell tot het voorwerp dr dankbare verkleefdheid van een gelukkig volk; en dat het Koninklijk Huis, over welks bloei in jeugdige afstammelingen wij ons reeds verblijden, moge bewaard blijven en gebouwd worden tot in lengte van dagen en zegen voor ons nageslacht.  
Tegelijkertijd zullen wij bidden om den zegen over get Gansche Christendom, en om deszelfs uitbreding in de wereld, om vrede en liefde onder de belijders van het Christendom in dit Land, den voortgang van wate evengelische verlichting, mitsgaders haren invloed op de zeden en de deugd der Natie en onzer alle harten; opdat de wereld gelukkig zijnen wij met onze kinderen, niet alleen in dit tijdelijk leven mogen ezegend, maar ook eeuwig zalig worden. Al Genoegzame God en Vader storte daartoe zijnen Heiligen Geest over ons uit en verhoore de gebeden, welke wij Hem, in den naam van onzen eenigen Heer en Zaligmaker, Jezus Christus, wenschen aan te bieden! 
’s-Gravenhage den 8sten Junij 1819 – De Directeur-Generaal voor de Zaken der Horvormde Kerk enz. VAN PALLANDT VAN KEPPEL
Scan 33 en 34
Wel Eerwaarde Heer Den Heer Predikant der Hormde Gemeente te Schijndel – vanuit het commissariaat van Eindhoven – Schijndel den 12 junij 1819
Ik heb de eer UHW bij deze het afschrift eener aanschrijving der Districts Commissie ten aanmoediging en ondersteuning van den  gewapenden dienst in de Nederlanden te Eindhoven, te doen teekenen met verzoekin de geloogsgenooten op morgen ten voldoeninge aan derzelve openlijk van den Predikstoel tot het leen (?) van gepaste bijdragen in eene collecte voor zoodanige verminkte militairen weduwen en wezen van gesneuvelde militairen welke zedert de laatste dagen de laatste dagen der maand november 1813  tot op het eindigen van den laatsten oorlog denzelven wonden zullen hebben kunnen, en op vrijdag den 18e dezer aan de huizen der ingezetenen onzer gemeente zal plaats hebben uit te noodigen. Waarmede heb ik de eer met de meeste Hoogachting te zijn – De provisioneel fungerende burgermeester der gemeente van Schijndel P.VAN BEVERWIJK – Aan de weleerwaarde Heer Adrianus Slingsbie Predikant te Schijndel
Scan 35 en 36
PLAN VAN HOOFDELIJKEN OMSLAG DIENSTJAAR 182…..aan JERKVOOGDEN en NOTABELE der HERVORMDE GEMEENTEE VAN …….. [open model]
Gelet hebbende opt art.29 en 50 van het Reglement op de Administratie der Kerlijke Fondsen EN DE KOSTEN VAN DEN Eeredienst bij de Hervormden in Nood-Braband
Overwegend, dat de gewone en buitengewone inkomsten der Kerk tot goedmaking der veischt wordende uitgaven, niet toereikende zijn; hebben goedgevonden:
1. Tot het doen van een hoofdelijken omslag, ter bestrijding van het tekort over den jare 18….., ten bedrage eene somme van ….. over te gaan als:
a] voor buitengewone ontvangst, bestemd ter afdoening van de achterstallige schulden á f ……
b] ter suppletie voor de gewone ontvangst om daardoor te kunnen bestrijden het totaal der gewone uitgaven………
Bedragende de bovengemelde som van ……….
2. Te bepalen dat in gemelden omslag, volgens billijkheid, overeenkomstig art.2 van het Alegemeen Reglement op het Bestuur der Hervormde Kerk, zullen worden begrepen al de persoenen die (hetzij dezelve al of niet hunne belijdenis hebben afgelegd) tot de Hervormde Gemeente van ……. Behooren en eigene middelen van bestaan bezitten; en zulks in evenredigheid  van derzelver betrekkelijk vermogen, en ingevolge de navermelde klaasificatie – het getal persoenen voor iedere klasse invullen:
In de 1e klasse van f …….    personen, dus f ………..
Tot en met de 12e klassificatie en dan het totaal …..f 
5. Al verder te bepalen dat het aandeel in den bovengemelden omslag, door elken contribunabelen, zal moeten worden betaald in vier termijnen
6. De 1e termijn op…..dag van , 2e termijn, 3e termijn, 4e termijn en dag etc. 
En zal dit ontwerp, in triplo, aan het Collegie van Toezigt over de Kerkelijke Administratie der Hervormden in Nood-Braband, ter goedkeuring, worden gezonden, ten einde, na het bekomen der approbatie, dienaangaande te kunnen handelen, overeenkomstig hetgeen bij art.52, 53, 54, en 55 van het voorzeide reglement is voorgeschreven.
Aldus gearresteerd en voorgedragen door Kerkvoogden en Nobelen voornoemd – den ……. 182…..
Geapprobeerd bij dispositie van het Collegie van Toezigt over de Kerkelijke Administratie der Hervormden in Noord-Braband
Ter ordonnantie van hetzelve ……
Scan 37, 38, 39 
HET PROVINCIAAL KERKBESTUUR VAN NOORD-BRABAND aan DE CLAASICALE BESTUREN IN HET RESSORT aan de daaronder behorende Hervormde Gemeenten en Leraren welke laatste den onderstaanden, uiterlijk des Zondags, die wezen zl den 17e junij eerstkomende, van den Predikstoelen zullen voorlezen; alles voorts, die dezen zullen hooren lezen: Genade en Zaligheid!
Geliefde geloofsgenooten en mede-ingezetenen van dit Gewest
Alzoo de achttiende junij, dag der verjaring van den VELDSLAG BIJ WTAERLOO door onzen geëerbigden Koning is afgezonderd en bepaald gewoden tot eenen Nationalen DANK- en BEDEDAG voor het Rijk der Nederlanden ; alzoo, dien ten gevolge, de Algemeene Sijnode der Nederlandsche Hervormde Kerk, bij missive van 15 juli 1820, de Provinciale Kerkbesturen heeft aangeschreven, om de gemeenten in het Ressort tot het statig, ootmoedig, en dankbaar vieren van dezen gedenkdag op te sporen en te vermanen; - zoo is het de pligt ook des Proncincialen Kerkbestuurs voornoemd, aan et verlangen der Sijnode te voldoen, en dezerwijze mede te werken tot de bereiking der bedoelingen, die voor onderzaten weldadig zijn en de verheerlijking bevorderen van Hem, die alle dingen draagt door het woord zijner kracht, gelijk van Jezus Christus, zijnen zoon, oor wien de Vader alle dingen regeert.
Het roept U dan op, Hervormde Ingezetenen van dit gewest om den naderenden 18e junij, dien tweeden dag der week, zowel als den eersten, den onmiddellijk voorafgaanden, gewonen dag des Heeren, te leigen; uwen gestaakten handel en arbeid niet te hervatten, maar, de rust van den Sabbath verlengende, geen werk te doen; van vermaakt en weelde U te onthouden; ider het zijne bij te dragen, om, binnen uwe huizen en er buiten, plegtige stilte te bewaren, de heiligdommen te bezoeken, God in Psalmen en Liederen te prijzen, te prediken en de prediking te hooren, en in het openbaar, Uwe dankzeggingen en gebeden te vereenigen.
Zoekt in de gebeden vergeving der zonden! Vergeving der zonden van U zelve en van het Volk. Hadden wij wederom een jaar lang vrede; genoten wij de zegeningen deszelven; genoten wij die in onderscheiding van hun, onder wie een onchristelijke geest, onder wie baatzucht en zelfbedoeling,  zich in het masker verbergende van volks- en vrijheidsliefde, rust en geluk ondermijnde en verstoorde; hadden wij, wederom een jaar lang, bij Gods geboden, alle de voorregten des Christendoms, werd het Evangelie gepredikt, werden de heilige instellingen van Christus ons toegediend; Mede-Ingezetenen wie zijn wij ten aanzien van dit alles geweest?, wie waren wij ten aanzien van den naasten ?, wie ten aanzien van God, zijnen Dag, zijnen Naam en zijnen Zoon?
Worden deze vragen door de waarheid beantwoord; overzien wij daarbij den loop van ons leven gedurende het staatkundig jaar, dat wij terugleggen; bezien wij ons maatschappelijk, bezien wij ons huiselijk verkeer; keeren wij in tot onze harten; dan zullen ieder onzer, dan zullen der natie en der bevolking van dit gewest, tot algemeene verootmoediging, de bedroevende redenen niet ontbreken, waartegen ons alleen de verdiensten van Christus kunnen troosten. Wij zullen dan in de stemming worden gebragt, waartoe gij wordt opgewekt ook van wege het hoogere Kerk- en Rijks-bestuur, dat zich niet te vrede stelt met de uiterlijke statigheid, die wij den naderenden verbodsdag zullen vermogen bij te zetten; maar ons sticht door het verlangen, dat wij denzelven daarenboven ootmoedig zullen vieren: verlangen, dat immers door de korte geschiedenis onzes nieuwen Vaderlands zoo zeer wordt gewettigd. Heeft toch in de weinige jaren, die wij tellen sedert de jongste vestiging van onzen Staat, eene reeks van opvolgende rampen, heeft nog zeer onlangs de brand ook van Paramaribo geleerd; dat de oorlog en de tijrannij niet de eenige geeselen zijn, die het menschelijk geslacht kunnen teisteren; maar, dat het even zoo wel in den vrede is blootgesteld aan verwoesting en vernieling, aan het verlies van millioenen, en aan schade, die zich levenslang kan doe gevoelen; hebben wij dus onze diepe en lijvende afhankelijkheid en de wisselvalligheid van al dat ondermaansche gestaafd gezien door de geduchte proeven, die, op onzen geboortegrond en in de volksplantingen, het vuur en het water, ten overvloede, hebben geleverd: wie zal dan zijnen trots niet buigen? Wie verlangt dan niet, uit eigen beweging, zich te vernederen?
Hij verdient het, de Heere, die ons heeft welgedaan en er daarom aanspraak op heeft, dat wij dankbaar zijn , zoo als onze Overigheden willen, dat wij zullen wezen, en dat gij daartoe zult worden vermaand. Doen wij dit met weinigen, het is, om dat wij u door veel niet willen beledigen. Hebben wij toch de dagen beleefd, waarin men ons zelfbestaan, onze vrijheid en onafhankelijkheid, het gerust bezit en vrij gebruik van goederen en eigendommen, waarin men met een woord, alle onze nationale voordeelen en voorregten, zoo pas herkregen, ons wederom ontwringen wilde; dagen, waarin kommernis de harten vervulde; maar! Hebben wij tevens eene overwinning en zegepraal beleefd, die de wraakzucht, en de heerschzucht en de hebzucht, van vreemden, met nederlaag en schade en schande heeft gestraft, niet zonder waarschuwing van hun, die God, die zijnen Zoon en zijne wetten versmaden: hebben wij den avond beleefd, op welken de met ellende en verderf bezwangerde wolken, die den hemel van Staat, een tijd lang, akelig verduisterden en die bij Waterloo losbraken,  terug gedreven werden naar den hoek, waaruit dezelve waren opgekomen; den avond, die de kalmte en luwte mede- en weder-bragt, waarin wij adem geschept en begonnen hadden, ons van vroegere rampen en worstelingen te verpoozen, hebben wij dit beleefden nadert nu de dag, waarop die avond en zegepraal verjaren, de dag, die, in 1815, het lot van Europa, op Nederlandschen bodem besliste: die de verbondene legers, die ook de Nederlanders en Belgen met roen bedekte, en, met welke lauweren kranste; die onze natie, voor haar zelve en voor de wereld, in de eere des wapenroems herstelde, dien wij van de Vaderen hadden geërfd, maar welken verovering en overheersching, in onze slavernij, deed tanen; nadert de dag, die der natie regt geeft tot vernieuwde achting voor haar zelve: wij zullen toch in ons zelven niet eindigen, noch der menschelijke dapperheid, bij uitsluiting, wierooken. In stede van dien, zullen wij, den wil der Konings, dat is den wil van onzen pligt, gereedelijk gehoorzamen; wij zullen Burgeren en Krijgslieden en de nog levende Helden van den dag, wij allen zullen onze harten ontsteken tot den dank en den lof, welke de eenige offeranden zijn, die wij Gode kunnen opdragen; offeranden, die het niet mag tegenstaan, zoo lang eij leven, jaarlijks te herhalen. Moge die dankbaarheid uw vertrouwen verstevigen ! en moge dat vertrouwen zich uiten in vurige gebeden!
Alzoo dan, des Lands en des Volks, des Konings en des Koninklijken Huizes, aller onzer Overigheden; der wetgeving, die dezer dagen, in de hoogste raadzalen des Rijks, onze Vertegenwoordigers onledig houdt; onzer hoogere- en lagere Scholen, alle eerlijke bedrijven en neringen, aller onzer belangen en bezittingen in het Vaderland, op de Zeeën en in de beide Indiën; onzer Landgenooten in Oost en West; hunner vooral, die werden beroofd en bedroefd; en ook hunner, voor wie de aanstaande Dank- en Bededag een dag der herinnering is aan bedroevende scheiding en afwezenheid van echtgenooten, of van zonen, of van broederen, welke vielen in den strijd; des werelddeels almede, en des menschdoms, der Christenheid over de geheele aarde: dezer aller dan, en dit alles indachtig zijnde, verhoore God de Gebeden, en neme Hij de Lofzangen aan van u, gelijk van alle Landgenooten, ook in het gewest, dat wij bewonen!
’s-Hertogenbosch den 19 mei 1821 – het provinciaal kerkbestuur van Noord-Braband – Z. de Jongh president en Abr. Luberti Augustini secretaris
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 Schijndel den 22ste february 1822 no.28
Ingevolge van en ter voldoening aan het Besluit van Zijne Excellentie den Heere Staatsraad Gouverneur dezer Provincie van den 11den dezer no.2, vervat in no.10 van het Provinciaal Blad, heb ik dezer Ueerw. Een Exemplaar eener daarbij ontvangen aanschrijving van Zijne Excellentie den Heer Staatsraad Directeur Generaal voor de zaken der Hervormde Kerk dd. De 6e daar te vorenno.7 te doen toekomen en met de meeste achting te zijn – de Schout der gemeente van Schijndel P. van Beverwijk – aan den Heere Adrianus Slingsbie leraar bij de Hervormde Gemeente Schijndel
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Links boven in de marge: NB Wordt verzocht, de dagtekening en het nommer dezer, bij de aanhaling daarvan, nauwkeurig uit te drukken
’s-Gravenhage den 6den februari 1822
Eerlang zal de gewone jaarlijksche collecte geschieden ten behoeve van het fonds ter aanmoediging en ondersteuning van den gewapenden dienst in het Koninkrijk der Nederlanden, zijnde de onderscheidene distriktscommissien daartoe bereids uitgenodigd door het Hoofdbestuur van hetzelfde fonds.  
Eene ruime bijdrage tot dit weldadig fonds ditmaal van te meer belang, daar deszelfs uitgaven aanmerkelijk staan vermeerderd te worden, door een groot getal deelgeregtigden, hetzij verminkte, hetzij nageblevene van gesneuvelde militairen, die i nden roemvollen strijd bij Palembang de eer der Vaderlandsche vlag en den welvaart van deszelfs volkplantingen met hun bloed kochten. Het is dus niet alleen tem behoeve der verminkten uit vroegere oorlogen, dat de jaarlijksche collecte moet strekken, maar ook ten einde de inkomsten van het fonds zoo veel te vermeerderen, als nodig is om deze verdienstelijke krijgsknechten  daaruit mede te verzorgen. Is de aanbeveling van christelijke weldadigheid een niet onaangenaam gedeelte van het werk der leeraars van den Godsdienst, zoo zullen zij ook bijzonder zich gaarne van hunnen zegenrijken invloed op hunne gemeente willen bedienen, bij eene gelegenheid , dat die weldadigheid wordt ingeroepen voor de verminkte verdedigers des vaderlands of derzelver veelal hulpelooze weduwen en weezen. Door ondervinding bekend met den waarlijk evangelischen geest, die de leeraars der Nederlandsche protestansche kerk bezielt, mag ik dan ook hen met vert rouwen uitnodigen, deze belangrijke vaderlandsche instelling hunne gemeenten met ernst aanbevelen.
De Staatsraad, Directeur-Generaal voor de Zaken der Hervormde Kerk enz. – VAN PALLANDT VAN KEPPEL en onderaan: Aan de Leeraars deer protestantsche christelijke kerk 
Scan 42
No.7 Aan den Heer Schout van Schijndel  verder blanco!
Scan 43 en 44
De schout der gemeente van Schijndel van de districtscommissie ter aanmoediging en ondersteuning van den gewapenden dienst in de Nederlanden te Eindhoven , ontvangen hebbende de volgende aanschrijving dd. Eindhoven 17 april 1822
Overeenkomstig eene bij ons ontvangene aanschrijving van het Hoofdbestuur ter aanmoediging en ondersteuning van den gewapenden dienst in de Nederlanden, hebben wij de eer Uw Ed. te verzoeken om de jaarlijksche collecte te behoeve van het fonds in uwe gemeente te doen plaats hebben den 20e mei aanstaande en het bedrag der gecollecteerde gelden aan ons over te maken voor het einde dier maand, als zijnde wij verplicht ons rapport deswegens voor den 1e julij daaraanvolgende aan het hoofdbestuur in te zenden. Het zal noodeloos zijn Uwe Ed. te herinneren dat de gratifikatien aan de verminkte en uit vroeger oorlogen, eeniglijk moeten gevonden worden uit de bijdrage dezer collecte, of om UwEd: nader van het belang eener goede opbrengst van dezelve te overtuigen, daar het aantal dezer militairen die bedeeling behoven , steeds grooter en grooter wordt, gelijk er dan in den voorleden jare wederom zeventig verminkten uit vroeger oorlogen opnieuw in het fonds voor dat jaar zijn opgenomen. Wij zouden hiermede deze circulaire kunnen sluiten achten wij het niet noodzakelijk UwEd. Onder oog te brengen dat de deelgeregtigden nog aanmerkelijk staan vermeerderd te worden door de militairen die in de gevechten bij Palembang gekwetst zijn geworden of sneuvelende, nabetrekkingen hebben nagelaten. Dan het strekt ons ook ten genoegen UwEd. Te kunnen melden, dat de respectieve Heeren Pastooren en Predikanten namens de Heeren Directeuren Generaal voor de zaken der Romsch Katholieken eerdienst en voor de zaken der Hervormde Kerk enz. zijn uitgenodigd, om in hunne gemeente de leden tot eene milde bijdrage, in de te doene collecte op te wekken en ten einde alzoo van deze gunstige medewerkingen de noodige vrucht worde getrokken, verzoeke wij UwEd. Gemelde leeraaren in tijds te verwittigen van den dag op welken de collecte zal geschieden twijfelende wij niet of de ingezetenen op deze wijze en op die, voorgeschreven bij besluit van den Heere Staatsraad, Gouverneur dezer Provincie, dd. 28 january jongstleden no.8 Provinciaal Blad no.7 op het tot der bedoelde militairen oplettend genaakt zullen gaarne hunne giften vergrooten, om ook langs dezen weg hunnen dankbaarheid aan den dag te leggen, jegens deze verdienstvolle krijgslieden, die in onze belangrijkste kolonie hun bloed veil hadden, om de vroegere krijgsroem van Nederland te handhaven en het gerust bezit dier kolonie aan het moederland te verzekeren. Reeds uit het eerste gevecht hebben zien een anatal verwonde militairen, tot het Hoofdbestuur vervoegd., terwijl ook eenige van hun in het invaliedenhuis zijn opgenomen. Uit aanmerking van een en ander verwachten wij gerustelijk alles van den ijver der Staatselijke Commissien en de mededeelzaamheid der ingezetenen en zoo soms eenige inwoners tot nog toe zuiniger bijdroegen of nagenoeg geheel niets gaven, zoo zullen deze zich nu zeker opgewekt voelen om niet langer achterlijk te staan bij hunne overige weldadige landgenooten. 
De districtscommissie ter aanmoediging van den gewapenden dienst in de Nederlanden te Eindhoven [was getekend A. van de Moosdijk president en A. van Moorsel secretaris
Heeft de eer UE dien overeenkomstig te verwittigen dat de gezegde collecte binnen deze gemeente door commissien uit het Plaatselijk bestuur en eenige achtingswaardige ingezetenen aan de huzien op maandag den 20e dezer ot eene milde bijdrage in de te doene collecte op te wekken, waarmede heb ik de eer met de meeste hoogachting te zijn de schout der gemeente van Schijndel P. van Beverwijk  
Inv.nr.669
Besluit van Raad van State over het niet opzenden diaconierekeningen 1787-1788 door dominee Grommé, authentieke kopie uit 1792
Extract uit de Resolutien van de Ed.Mog. Heeren Raden van State der Vereenigde Nederlanden no. 48 – donderdag den 19e januari 1792 – resolutiën en stukken betreffende de diaconie en kerk te Schijndel
Is gehoord het rapport van den Heer Thesaurier Generaal van der Hoop hebbende ingevolge Haar Ed. Mog. Resolutie van den 30e november laatstleden geexamineerd het request van Mauritius Grommé predikant te Schijndel classis van Peel- en Kempenland Meijerije van ’s-Hertogenbosch, daarbij voorsragende de redenen welke had gedifficulteerd te doen de diakonierekening over de jaren 1787 en 1788 komende dezelve daarop needer, dat de stadhouder Van Nouhuis op  de daar voorgaande rekening had doen stellen het volgende epistel: “Ook zullen voortaan aan Juffrouw van Beek geene meerdere uitgaven ten laste van de diaconie geleeden worden dan f 50,= jaarlijks en zij meer benodigd weesende  haar moeten adresseren aan den groten armen dezer plaats, welke volgens het 20e art. van het Reglement van 16 maart 1700 wel degelijk tot haar alimentatie gehouden is”. 
Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevondenen verstaan dat het verder wel buiten bedenken is, dat ten gevolge van het 20e art. van gemeld reglement  die van de gereformeerde religie bijzonder ook gerechtigd zijn tot de bedeeling cab den grooten en gemeenen armen, dog dat dewijl de kas van de diaconiepenningen te Schijndel in veel beter staat is, dan die van d egemeene armen. Haar Ed: mogt almede niet zienm waarom de bedeeling die aan Juffrouw van Beek behoord te worden gedaan, niet geheel uit de diaconiepenningen zoude worden gevonden en dat Haar Ed: Mog: derhalven niet kunnen goedkeuren de Apostel door hem en de gereformeerde regenten op de diaconierekening over 1785 en 1786 gesteld, maar in tegendeel begrijpen dat de uitdeeling die aan lieden van de gereformeerde religie behoord te worden gedaan uit de diaconiepenningen moet worden genomen, zolang dezelve toereikende zijn om alle de behoeftigen van dezelve religie naar behooren te ondersteunen. Dat extract van deese Haar Ed: Mog: resolutie voor zoveel het het laatste point betreft zal worden gezonden aan denpredikant Grommé om te strekken tot zijn narigt, dog dat daar bij teffens aan den zelven zal worden geschreven dat de Apostel door den stadhouder van den quartierschout en de gereformeerde regenten op de rekening van 1785 en 1786 gesteld , geen grond uitleverde om zijne volgende rekening niet te doen en dat indien hij al eenige zwarigheid daar in had gevonden, hij zig deswegens aan Haar Ed: Mog: had kunnen behooren te aresseren in plaats van het doen van rekening na te laten , dat hij van het een en ander in gebreke zijnde gebleeven, dus oorzaak is van de kosten die gemelde stadhouder en twee schepenen van Schijndel hebben moeten aanwenden, ten eijnde daar omtrent bij Haar Ed: Mog: voorziening zouden worden gedaan en dat Haar Ed: Mog: over zulks hem niet kunnen eximeeren van de betaling der kosten op het presenteren van het eerste request van gem. stadhouder en scheepen gevallen, maar dat hij dezelve in redelijkheid zal moeten refundeeren. 
Peeters – Accordeert met het register – MOLLERUS 
Inv.nr.670
Besluit van het departementaal bestuur van Brabant, met toestemming aan de kerkenraad, om een nieuwe predikant te beroepen – 1807
Voor den Kerkenraad der Hervormde Gemeente van Schijndel – jura voor den lande 2-18 – zegels 4-12 samen 7-10
No.13 – Extract uit het register der resolutiën van het Departementaal Bestuur van Braband
Donderdag 12 maart 1807
Gehoord het gerapporteerde van de gecommiteerden tot de zaken van financie, ingevolge resolutie commissariaal van de 31e december des laatst afgelopen jaar no.2 op het request van de kerkenraad der hervormde gemeente van Schijndel, verzoekende, dat hunne vorige requesten wegens het beropen van eenen predikant aldaar met combinatie mogen worden gehouden buiten dispositie en alsnu aan hun verleend handopening tot het beroepen van eenen Predikant op het gewone traktement van zes honderd guldens, zoals de overledene Ds. Mauritius Grommé heeft genoten; is na gehoudene deliberatiën in achting genomen het berigt van den Departementalen Ontvanger G.J.Deckers goedgevonden en verstaan, het verzoek van de suppliantente accorderen en alzoo aan hun de alsnu verzochte en hiervoorens vermelde handopening te verleenen. 
En zal extract dezer aan de supplianten worden uitgereikt en gelijk extract aan de gecommitteerden tot de zaken van financie worden gezonden om te strekken tot informatie en narigt respective. Accordeert met voors. register – VOGELVANGER  

Inv.nr.669
Extract uit de resoluties van de Raad van State der Verenigde Nederlanden dd. Donderdag 19 januari 1792
Is gehoord het rapport van de thesaurier generaal van der Hoop hebbende in gevolg van de resolutie van 30 november geëxamineerd het rekest van Mauritius Grommé predikant te Schijndel classis van Peel- en Kempenland in de Meierij van ’s-Hertogenbosch daarbij voordragende de redenen om welke had gedifficulteerd te doen de diaconierekening over de jaren 1787 en 1788 komende dezelve daarop neder, dat de stadhouder Van Nouhuijs op de voorgaande rekening had doen stellen het volgende apostille “ook zullen voortaan aan Juffrouw van Beek geen meerdere uitgaven ten laste van de diaconie geleden worden dan f 50,= jaarlijks en zij meer benodigd wezende haar moeten onderstaan aan de grote armen dezer plaats, welke volgens het 20e art. van het reglement van 16 maart 1700 wel degelijk tot haar alimentatie gehouden is etc. 
Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden en verstaan, dat het verder wel buiten bedenken is, dat het verder wel buiten bedenken is, dat ingevolge het 20e art. van het gemelde reglement die van de gereformeerde religie bijzonder ook gerechtigd zijn tot de bedeling van de grote of gemene armen, doch dat dewijl de kas van de diaconiepenningen te Schijndel in veel beter staat is dan die van de gemene armen, Haar Ed.Mog. almede niet zien, waarom de bedeling die aan juffrouw van Beek behoord te worden gedaan, niet geheel uit de diaconiepenningen zou worden gevonden en dat Haar Ed.Mog. derhalve niet kunnen goedkeuren de apostille door hem en de gereformeerde regenten op de diaconierekening van 1785 en 1786 gesteld, maar in tegendeel begrijpen dat de uitdeling die aan lieden van de gereformeerde religie behoord te worden gedaan, uit de diaconiepennningen moet worden genomen, zo lang dezelve toereikende zijn om alle behoeftigen van dezelve religie naar behoren te ondersteunen. Dat extract van deze Haar Ed: Mog: resolutie voor zover het het laatste punt betreft zal worden gezonden aan de predikant Grommé om te strekken tot zijn naricht, doch dat hij teffens aan dezelve zal worden geschreven dat de apostille, door de stadhouder van de kwartierschout en de gereformeerde regenten op de rekening van 1785 en 1786 gesteld geen grond uitleverde om zijn volgende rekening  niet te doen en dat indien hij al enige zwarigheid daarin had gevonden, hij zich deswegens aan Haar Ed: Mog: had kunnen en behoren te adresseren in plaats van het doen van rekening na te alten, dat hij van het een en ander in gebreke zijnde gebleven, dus oorzaak is van de kosten die genoemde stadhouder en twee schepenen van Schijndel hebben moeten aanwenden, ten einde daaromtrent bij Haar Ed: Mog:   voorziening zoude worden gedaan en dat Haar Ed: Mo: overzulks, hem niet kunnen eximeren van de betaling der ksoten op het presenteren van het eerste rekest van gemelde stadhouder en schepenen gevallen, maar dat hij dezelve in redelijkheid zal moeten refunderen . Ondertekend door Peeters  en accoord met het register Mollerus 

Inv.nr.670
Aan de kerkenraad van Schijndel -  Extract uit het register der resoluties van het departementaal bestuur van Brabant – donderdag 12 maart 1807

Gehoord het gerapporteerde van de gecommitteerden tot de zaken van financiën, in gevolge resolutie comissoriaal van de 31e december des laatst afgelopen jaar nr.2 op het rekest van de kerkenraad der Hervormde Gemeente van Schijndel, verzoekende dat hun vorig rekest wegens het beroepen van een predikant aldaar met combinatie, mogen worden gehouden buiten dispositie  en alsnu aan hun verleend handopening tot het beroepen van een predikant op het gewone traktement van 600 gl. zoals de overledene dominee Mauritius Grommé heeft genoten, is na gehoudene deliberatie, i nacht genomen het bericht van de departementale ontvanger G.J.Deckers goedgevonden en verstaan , het verzoek van de supplianten te accorderen en alzo aan hun alsnu verzochte en hiervoor vermelde handopening te verlenen. 





Inv.nr.671
Reglementen en verordeningen van landdrost van Brabant, minister van eredienst, provinciaal college van toezicht, Koning Willem I, staatsraad directeur-generaal voor zaken NH Kerk, Algemene Synode 1807-1826
Voor iemand van rooms-katholieke huize zijn met name alle REGLEMENTEN die in dit archiefblok zijn opgenomen zéér de moeite waard omdat ze nl. een heldere indruk geven van hoe de hervormde gemeente is gestructureerd !!!
Document 1
Brussel 23 november 1826 - Reglement op de vacaturen alsmede op de beroeping en het ontslag van predikanten - EERSTE AFDELING van het ontstaan en de bediening der vacatures met de artikelen 1-31; TWEEDE AFDELING – van de vervulling der vacaturen en de beroeping van predikanten met de artikelen 32-68; DERDE AFDELING over het ontslag en de bevestiging van predikanten in de artikelen 69-89 en tenslotte de VIERDE AFDELING  met algemene bepalingen in de artikelen 90-92.
Document 2
16 november 1825 no.177 – WIJ WILLEM etc. getekend door J.G. de Mey van Streefkerk , L.H.Elias Schovel en Janssen
Algemeen reglement op de samenstelling en werkzaamheden der kerkenraden bij de Hervormde Gemeenten in het Koninkrijk der Nederlanden
EERSTE AFDELING van de samenstelling van de kerkenraad in de artikelen 1-6; TWEEDE AFDELING  met de vereisten van predikanten, ouderlingen en diakens in de artikelen 7-10; DERDE AFDELING over de werkzaamheden van de kerkenraad in de artikelen 11-16; VIERDE AFDELING over de bijzondere plichten van de predikanten artikelen 17-23, van de ouderlingen artikelen 24 en 25 en die van de diakens artikelen 26-31; VIJFDE AFDELING met bijzondere bepalingen artikelen 32-34
Document 3     
28 september 1825 no.109 [dubbel exemplaar en bij geschreven no.134 en no.25]
Wij WILLEM etc. etc. 
EERSTE AFDELING – algemene bepalingen in de artikelen 1-25 TWEEDE AFDELING  wijze van handelen van de kerkenraad artikelen 26-37, DERDE AFDELING over de wijze van handelen voor het klassikaal bestuur artikelen 38-59 ivm zaken die via beroep behandeld worden en die in kerkelijke geschillen artikelen 60-68, VIERDE AFDELING over de wijze van handelen voor het provinciaal bestuur in zaken die via beroep worden ingebracht artikelen 69-77, VIJFDE AFDELING over de wijze van handelen voor de synode o.a. zaken die via beroep behandeld worden artikelen 79-83, in gevallen welke onmiddellijk bij de synode behoren artikelen 84-88, op het verslag van de commissie doet de synode uitspraak in geval van herziening artikelen 89-93 en mbt algemene voorbehouding artikel 94 – onderekend door Streefkerk en Schovel
Document 4
‘sGravenhage 17 juli 1826 – aan de leraren en opzieners der Hervormde Gemeenten in het Koninkrijk der Nederlanden
De algemene Synode der Nederlandse Hervormde Kerk, in ervaring gekomen zijnde, dat somwijlen collectanten voor buitenlandse kerken een ruim en overdadig genot hebben van de milddadigheid onzer gemeenten, aan welke zij door voorspraak van Leraren en Kerkelijke Colleges liefderijk worden aanbevolen en zulks niet zelden tot nadeel van onze binnenlandse kerken, waaronder er zijn, die de hulp en ondersteuning onzer gemeente-leden in waarheid beloven; heeft met voorkennis en goedvinden van Zijne Excellentie den Heere Staatsraad, Directeur-Generaal van de Zaken der Hervormde Kerk enz. nodig geoordeeld te bepalen en voor te schrijven dat geen inzameling van penningen voor buitenlandse kerken, onder aanbeveling van de leraren en opzieners der Hervormde Gemeenten in dit Rijk, zal mogen geschieden, dan met voorkennis van het Departement van de Hervormde Eredienst, tot hetwelk de belanghebbenden, wanneer zij zich bij voornoemde Leraren en Opzieners aandienen, in de eerste plaats zullen moeten verwezen worden, ten einde aan hetzelve hun aangelegenheden te kennen te geven, en van hetzelve de vergunning te bekomen, om onder de Hervormden hier te lande een inzameling van gaven te doen, van welke vergunning zij het bewijs zullen behoren te vertonen, eer zij, onder medewerking en voorspraak van kerkelijke colleges of personen als zodanigen, zich tot milddadigheid onzer geloofsgenoten wenden.
De leraren en opzieners onzer gemeenten worden bij deze verzekerd van de overtuiging der Synode, dat de voorgeschreven maatregel, gelijk dezelve op billijkheid rust en tot handhaving verstrekt van de goede christelijke orde, ook alleszins overeenstemt met de godsdienstige en weldadige bedoelingen der regering van Zijne Majesteit Onzen geëerbiedigden Koning. Gezien de Staatsraad etc. VAN PALLANDT VAN KESSEL en namens de Algemene Synode voornoemd H.H.DONKER CURTIUS president en L.J.DERMOUT secretaris, mij bekend – de Secretaris en Adviseur bij het Departement voor de Zaken der Hervormde Kerk JANSSEN
Document 5
’s-Gravenhage 27 juli 1825
Schrijven mbt de vertraging in de uitbetaling van kinder-, school- en academiegelden alsmede der theologische academiegeleden tbv de leraren der onderscheiden protestantse kerkgemeenschappen en derzelver emeriti, weduwen, voogden van wezen – ondertekend door Janssen

Document 6
’s-Gravenhage 19 juli 1825 no.106
De algemene synode der hervormde kerk mbt gecollecteerde penningen – ondertekend door Pallandt van Keppel, Donker Curtius, Dermout en Janssen

Document 7
Schrijven dd. 20 maart 1824 van de kerkenraad te Schijndel aan de Staatsraad, directeur-generaal voor de zaken der hervormde kerk: 
Ontvangen hebbende het rapport van het provinciaal college van toezicht op de kerkelijke administratie der Hervormden in Noord-Brabant over de opheffing van de hervormde gemeente van Schijndel die vanaf 1823 is gecombineerd met Sint-Michielsgestel met verwijzing naar de kerkelijke administratie mede namens kerkraad en kerkvoogd de Bron van Grancij van Haanwijk

Document 8
Schrijven vanuit de Staatsraad aan de Hervormde Gemeente Schijndel dd. 22 december 1825 over de beëindiging van de zelfstandigheid van Schijndel en de combinatie met Sint-Michielsgestel
 
Document 9
Wij WILLEM etc. betreffende het reglement op de kerkelijke visitatie  samengevat in 28 artikelen goedgekeurd bij KB dd. 8 oktober 1825
Document 10
Een 2e exemplaar van bovengenoemd reglement op de kerkvisitatie verstuurd aan de Eerwaarde Kerkenraad der Hervormde Gemeente Schijndel
Document 11
Schrijven van 29 januari 1822 van het provinciaal college van toezicht met een reglement op de uitkopen, te betalen tbv de kerk door leden der gemeenten welke zonder wettige redenen weigeren te aanvaarden de posten bij de Hervormde Eredienst in de provincie Noord-Brabant waartoe zij zijn benoemd of deselve tussentijds willekeurig verlaten samengevat in 8 artikelen en ondertekend – G. van Beverwijk president, bij absentie van de secretaris J.G.Hoogklimmer en voor eensluidend afschrift de secretaris bij gezegd college Abr. Luberti Augustini
Document 12
De Staatsraad etc. over KB van 4 april 1822 nr. 108 met een reglement van de dienst van ongestelde predikanten in de provincie Noord-Brabant in 10 artikelen, toegezonden aan het klassikaal bestuur van ’s-Hertogenbosch, Breda, Heusden en Eindhoven alsmede aan de ringsvergadering van ’s-Hertogenbosch dd. 13 april 1822 en waarbij de volgende plaatsnamen staan vermeld: Grave, Oisterwijk, Breda, Bergen op Zoom ,Willemstad, Geertruidenberg, Heusden Woudrichem, ‘sGrevelduin Capelle, Eindhoven en Helmond

Document 13
Wij WILLEM etc. dd. 13 november 1821 nr.92 met approbatie van de ampliatie van art.7 op het besluit van 10 november 1819 nr.56 van het reglement op de algemene weduwenbeurs voor de predikanten geformuleerd als volgt: “Het zal aan predikanten en emeriti, weduwnaren zijnde, vrij staan een eigen ongehuwde meerderjarige dochter te instituëren tot deelgerechtigde  aan het weduwenfonds, tot haar trouwen toe” – ondertekend Streefkerk, Schovel en Janssen

Document 14
Wij WILLEM etc. dd. 29 oktober 1822 aan de Hervormde Gemeente van Schijndel met verwijzing naar een brief van 20 juli 1821 waarin 4 artikelen worden gepresenteerd nl. ARTIKEL 1 – Het verbod bij art.12 van het algemeen reglement op het bestuur der Hervormde Kerk, aan kerkelijke vergaderingen gedaan, om, zonder onze voorafgaande toestemming, met buitenlandse kerken te corresponderen, moet verstaan worden zich ook uit te strekken tot de individuele leden die vergaderingen, n hunne kwaliteit, mitsgaders de correspondentie met buitenlandse individuele kerkelijke, als zodanige – ARTIKEL 2 – Geen der voorschreven kerkelijke vergaderingen of derzelver leden als zodanige, zijn bevoegd om, zonder ons voorgaand uitdrukkelijk consent, circulaires aan andere besturen of kerkelijke personen te schrijven of voorschriften aan dezelve te geven wegens zaken, die aan hen bij het algemeen reglement voor het bestuur der Hervormde Kerk en de daaruit voortvloeiende en doos ons goedgekeurde reglementen en verordeningen niet zijn opgedragen – ARTIKEL 3 – De provinciale en minder kerkelijke besturen en leden als zodanige, zijn daarenboven onbevoegd, om over zaken die anderszins van derzelver competentie zouden zijn, zonder vooraf verkregen autorisatie, rondgaande brieven te schrijven of andere aanschrijvingen te doen aan kerkelijke colleges of personen buiten hun kerkelijk ressort, dan alleen in die gevallen waarin hun zulks bij de door ons bekrachtigde kerkelijke reglementen en verordeningen uitdrukkelijk is toegestaan, zullende de evengemelde autorisatie in voorkomende gevallen aan de kerkenraden of hun leden als zodanige, kunnen verleend worden door de classicale besturen voor hun ressort, aan de classicale besturen en hun leden als zodanigen door de provinciale kerkbesturen voor hun provincie en aan de provinciale kerkbesturen of hun leden als zodanigen door de Synode, voorbehoudens dat, zowel wanneer de Synode niet vergaderd is, als in andere bijzondere omstandigheden, de autorisatie in dit artikel vermeld, door de provinciale of mindere kerkbesturen of hun leden als zodanigen aan ons door tussenkomst van het Departement der Zaken der Hervormde Kerk zal kunnen verzocht worden – ARTIKEL 4 - Wij reserveren ons, nopens de punten in dit besluit vervat, zodanige vermeerderingen, verminderingen of nadere, hetzij algemene of bijzondere beschikkingen, als bij vervolg noodzakelijk zullen bevonden worden.
  
Document 15
19 september 1821 – Wij WILLEM etc. 
Maatregels van de Synode mbt het willekeurig bedanken van predikanten:
1. Bij aldien een predikant een op hem wettig uitgebrachte beroeping eerst heeft aangenomen en daarna voor dezelve bedankt zal de kerkenraad die hem beroepen heeft schriftelijk aan het claasicaal bestuur  waaronder die kerkenraad valt, verklaren of dezelve in de redenen van die predikant berust en zo ja, dan zal dat classicaal bestuur, indien die predikant niet onder hetzelve behoort, daarvan kennis geven aan het classicaal bestuur waaronder deze predikant verbleven is, in welk geval de zaak zonder verder gevolg zal blijven
2. Indien de beroepende kerkenraad integendeel in de gegeven redenen niet berust, zal dezelve, ingeval gezegde predikant geen lid derzelfde classis is, door het classicaal bestuur het schriftelijk bewijs, dat gezegde predikant het beroep gaaf had aangenomen, opzenden aan het bestuur van zijn classis, hetwelk dien predikant alsdan gelegenheid zal geven om zich mondeling  of schriftelijk te verantwoorden, welk bestuur volgens art.64 van het algemeen reglement en art.3 1b van het reglement op d uitoefening van kerkelijk opzicht en tucht, de gegeven redenen beoordeelt en zorgt voor de redding zijner eer op de meest geschikte wijze of verklaart hem, uit hoofde zijner verkeerde handelwijze, naar bevind der omstandigheden, voor onherroepelijk, daarvan kennis gevende aan het provinciaal kerkbestuur waaronder hetzelve behoort; bepalende wij evenwel dat de vorenstaande verklaring van onberoepelijkheid, in geen geval voor langer dan voor drie jaren mogen worden gedaan
3. Ingeval de dus onberoepelijk verklaarde niet overeenkomstig art.84 en 85 van het reglement op e uitoefening  van kerkelijk opzicht en tucht , aan dat provinciale bestuur heeft geappelleerd of bij appèl de uitspraak van het classicaal bestuur bekrachtigd wordt, dan zal hetzelve van het gebeurde kennis geven aan alle andere provinciale besturen, met uitnodiging om hun classicale besturen aan te schrijven, om gedurende de bepaalde tijd, de kerkelijke goedkeuring op welk beroep dan ook naar elders van gezegde predikant, volstrekt te weigeren en zullen de classicale besturen zorg dragen, dat de consulenten der vacerende gemeenten, van de onberoepelijkheid van zodanige predikanten kennis kunnen geven; zijnde in de gevallen bij dit artikel gemeld, wanneer de provinciale of classikale besturen niet vergaderd zijn, derzelver presidenten of praesides met de secretarissen of scriba’s bevoegd en gehouden om, in naam van gemelde kerkbesturen deze kennisgevingen en nodige aanschrijvingen onverwijld te doen. En zal afschrift gezonden worden aan de staatsraad directeur-generaal – ondertekend door Streefkerk, Schovel en Janssen – gericht aan de kerkenraad van Schijndel

Document 16      
’s-Gravenhage 11 juli 1821
De algemene synode der Hervormde Kerk in het Koninkrijk der Nederlanden heeft goedgevonden en verstaan dat aan de leraren vrijheid zal worden vergund om, daartoe verzocht zijnde, in tegenwoordigheid van een of meer ouderlingen en waar geen ouderlingen zijn, in tegenwoordigheid van enige leden der gemeente, in de kerk of kerkenkamer , den heiligen doop statelijk en plechtig, ook onder aanbeveling van de nood der armen, te bedienen aan kinderen wier ouders een van beiden de RK godsdienst zijn toegedaan, als mede aan zulke, wier vader of moeder de plaats, waar hun kind geboren is, vóór de zondag moeten verlaten. De provinciale kerkbesturen worden bij deze geautoriseerd en gelast om dit besluit der Synode te brengen ter kennis van de classicale besturen onder hu ressort, met last aan deze ter verdere en algemene bekendmaking. Ondertekend door Van Pallandt van Keppel staatsraad, A. van Deinse president van de Algemene Synode en L.J.Dermout secretaris van de Algemene Synode en secretaris en advisuer bij het departement voor de zaken der Hervormde Kerk etc. Janssen – gezonden aan de Heer A.Slingsbie te Schijndel
Document 17  
’s-Gravenhage 6 juni 1821
Staatsraad etc. brengt ter kennis van alle colleges van kerkelijk bestuur toezicht of administratie onder dit departement ressorterende, dat volgens het 19e art. der door ZM op de 15e december 1820 gearresteerde instructie voor de gouverneurs der provincies, nader geïnhereerd, bij een besluit van de 23e mei nr.23 genoemde heren gouverneurs bevoegd zijn, om van alle colleges van ambtenaren binnen hun provincie, met uitzondering alleen van die gene, welke onmiddellijk van ZM ressorteren, de informatie en consideratie te vorderen, welke zij mochten oordelen, in het belang van de aan hen toevertrouwde dienst nodig te hebben. De staatsraad directeur-generaal vertrouwt dat al de kerkelijke colleges in de provincies, in voorkomende gevallen, geredelijk aan deze bedoeling Zijner Majesteit zullen voldoen. Ondertekend door Van Pallandt van Keppel.

Document 18 
25 april 1821 nr.11
Wij WILLEM etc. – Op voordracht van onze Minister van Staat belast met de generale directie der ontvangsten van de 18e dezer nr.6 hebben besloten en besluiten bij deze: de registers van kerkbesturen en kerkelijke ontvangers zijn in de noordelijke provincies op dezelfde voet als in de zuidelijke provincies achtervolgens het decreet van 30 december 1819 vrij van zegelrecht; Onze minister van staat is belast met de executie van dit besluit! Ondertekend door J.G. de Meij van Streefkerk, H.Elias Schovel en Janssen
Document 19
21 maart 1821 nr.16
Rekest van A.E.Janssen predikant te Herwen Aard en Pannerden
Document 20 
15 november 1820 – Wij WILLEM etc.
 Op twee adressen van de algemene synode der Nederlandse Hervormde Kerk:
1. Het eerste inhoudende van de gebiedende noodzakelijkheid, dat de inkomsten der predikanten worden vermeerderd, in overeenstemming met de tegenwoordige omstandigheden en behoeften; en voordracht daarin, zonder te groot bezwaar voor ‘sRijks schatkist een voorziening te beproeven, door aan de gemeenten, welke in eigen boezem fondsen tot verhoging der traktementen mogen bezitten of vormen, bij de verzekering daarvan, het alterum tantum van ‘slandswege tot te zeggen
2. Het tweede, voordragende de steeds toenemende bekommering, voor een aanstaande gebrek van een genoegzaam getal leraren in de hervormde kerk; met verzoek dat maatregelen mochten worden genomen, zo tot vermindering van de kostbaarheid der studies in de godsgeleerdheid, als tot aanmoediging van jonge lieden die zich aan dezelve zouden willen toewijden
Gehoord het rapport van de minister voor het publiek onderwijs, de nationale nijverheid en koloniën van 11 juli nr.437 houdende advies over de wijze waarop, zoveel zulks raadzaam en doenlijk is, de bezwaring zouden kunnen worden weggenomen, welke geacht worden voort te vloeien, uit de thans bestaande voorschriften wegens de studie der godsgeleerdheid, de Raad van State gehoord en gelet op her rapport van de Staatsraad, directeur-generaal voor de zaken der Hervormde Kerk en onze minister van Financiën van oktober 1820 nrs. 2620, 1394 en 1607 – de Raad van State nader gehoord eb gelet op de nadere consideraties van onze minister voor het publieke onderwijs, de nationale nijverheid en de Koloniën van 12 november nr.775 met de volgende artikelen, hebben besloten en besluiten:
Art.1
Het reglement via de algemene synode
Art.2
De academische lessen in de faculteit der godgeleerdheid [theologie] welke zijn opgenoemd in het reglement op het hoger onderwijs art.63 nr.1 art.82 nr.1 en art.83 nr.1 of welke in de gevallen vermeld in art.62, zouden mogen gehouden worden, zullen voortaan, de tegenwoordige academische cursus daaronder gerekend, gratis worden gegeven; zonder dat het den hoogleraar geoorloofd zal zijn enig honorarium of zgn. collegegelden, van de studenten te vorderen of aan te nemen
Art.3
Ten einde de thans fungerende hoogleraren in de theologische hogescholen  Leiden Utrecht en Groningen tegemoet te komen, wegens het gemis van college-gelden, zal aan elk hunner, te rekenen vanaf 1 januari 1821 worden uitbetaald een buitengewone verhoging van jaarwedde tot f 400,=  welke echter in geen aanmerking zal komen bij het emeritaat, hetwelk in art.139 en 140 van het reglement wordt gewag gemaakt
Art.4
De hoogleraar in de godgeleerdheid aan het atheneum in Franeker zal, te rekenen van ade tegenwoordige cursus, deszelfs lessen mede gratie geven; onder de bepaling van het vorige artikelen zal aan de thans fungerende hoogleraar een schadeloosstelling woren betaald van f 150,= te rekenen van 1 januari 1821
Art.5
De studerenden in de godgeleerdheid in de godgeleerdheid zullen mede niet verplicht zijn tot het bijwonen der lessen in de Griekse oudheden, natuurkunde, sterrenkunde en wijsgerige zedenkunde. Over het eerstgenoemde dezer vakken zullen zij bij het voorbereidende examen in de letteren niet meer worden ondervraagd. Tot het kunnen afleggen van dit zelfde examen zal niet meer gevorderd worden de bijwoning van een afzonderlijke les over de nederduitse taal of grammatica en zal het genoegzaam zijn te hebben bijgewoond de lessen over de Nederduitse stijl en welsprekendheid. Eindelijk zal de les over de landhuishoudkunde slechts één jaar behoeven bijgewoond te worden
Art.6
Soms is het raadzaam en doelmatig om vrijstelling te verlenen van het verbod, voorkomende in art. 224 van het reglement tegen het gelijktijdig genot ener landsbeurs en ener bijzondere boven de 100 gl. 
Art.7
Van alle predikantszonen die na dagtekening van dit ons besluit zich naar de Hoge Scholen of Athenea begeven, zal het theologisch academiegeld worden verhoogd en voortaan bepaald op f 200,=

Afschriften van dit besluit zullen gezonden worden aan onze minister voor het publiek onderwijs, de natonale nijverheid en kolonieën en aan onze staatsraad, directeur-generaal voor de zaken der Hervormde Kerk enz., ten einde, elk voor zoveel hem aangaat, voor deszelfs uitvoering zorg te dragen; alsmede gelijke afschriften aan onze minister van financiën, de Raad van State en de Algemene Rekenkamer, tot informatie respectievelijk. Gegeven te Brussel den 15e november 1820 en van onze regering het zevende. Getekend vanawege de koning S.Dassevael en accordeert met het origineel, de griffier ter staatssecretaris L.H.Elias en I.G.Schovel  - voor overeenkomstig afschrift de secretaris en advisuer bij het departement der Zaken der Hervormde Kerk enz. Janssen

Document 21 – ‘sGravenhage 20 juli 1820
Binnen de Synode der Nederlands Hervormde Kerk is al meermaals beraadslaagd over een bepaling van kosten lopende op de behandeling van geschillen en aanklachten in de onderscheiden vergaderingen van het kerkelijk bestuur. In het stuk wordt tevens gesproken over het voorkomen van misverstanden en twisten, het wegruimen van ontstane bedenkelijkheden en twijfelingen. Kerkelijke vergaderingen, onderzoek of moetende doen omtrent geschillen en aanklachten in kerkelijke zaken vinden zich belast met een gedeelte van de herderlijke zorg, welke aan haar, in gevolge de kerkelijke reglementen, overeenkomstig de oorspronkelijke inrichting der christelijke kerk, is aanbevolen.  Voorts wordt gesproken over kosteneffecten, rapporten, adviezen en uitspraken en volgen nog een serie bindende afspraken. Ondertekend door A. van Deizne predident van de Algemene Synode en L.J.Dermout secretaris en bij afwezigheid van de staatsraad de secretaris en adviseur Janssen.

Document 22
Schijndel 29 juli 1810 – brief aan predikant A.Slingsbie
Ingevolge van de ter voldoening aan het besluit van Zijne Excellentie de heer staatsraad gouverneur dezer provincie  van de 23e nr.3 vervat in nr.56 van het Provinciaal Blad heb ik de eer aan Ueerw: een exemplaar van Zijne Majesteits besluit van de 13e daar te voren nr.68 te doen toekomen en met de meeste achting te zijn , de provisioneel fungerende burgemeester van de gemeente Schijndel bij absentie van den zelve de vice-burgemeester der gemeenteraad Johan S. van der Heijden – aan de eerwaarde leraar der Hervormde Gemeente Schijndel
Document 23
’s-Gravenhage 20 juli 1820 mbt. Het consulentschap 
Bepalingen voorkomende in de dispositie van Z.Exc. de staatsraad directeur generaal van 2 november 1819 nr.8 die moeten worden beschouwd als bindend voor alle leraren en kerkenraden met als belangrijkste punten: 
1. De consulenten, bij gelegenheid der eerste kerkenraadsvergadering in een vacerende gemeente onderzoeken of de kerkenraad genoeg bekend is met de bepalingen van het reglement op de vacatures, ook bijzonder t.a.v. de defroijementen der consulenten etc. 
2. Tevens door de consulenten van de kerkenraad legaal bepaald moet worden, hoe dikwijls zij zich door het verrichten van het gewone herderlijk werk derwaarts zullen begeven; daar in te werk gaande, niet alleen naar de behoeften, maar ook naar de financiële omstandigheden der gemeente en dat eindelijk
3. De consulenten zich behoren te beijveren om bijzonder de minvermogende gemeenten alle kosten zoveel mogelijk te besparen, zo door de handelingen, welke hunne persoonlijke tegenwoordigheid niet vereisen schriftelijk te doe, als om die gene, waarbij zij volstrekt dienen present te wezen, zo doenlijk uit te stellen tot een gelegenheid waarop zij toch in loco zouden wezen.
4. Dat ook de kerkenraden zullen behoren in acht te nemen de verplichtingen die hen door het reglement der vacaturen zijn opgelegd…..met nadere details!
   
Document 24
Geschreven 13 juni 1820 nr.8
Wij WILLEM etc. 
Informatie over de gebeden binnen de hervormde en rooms katholieke gemeenten i.v.m. ‘de gelukkige verlossing van onze beminde dochter de Prinsen van Oranje, thans, nu die gebeden verhoord zijn en de verlossing op de meest gewenste wijze gevolg heeft genomen, vervangen worden door een plechtige dankzegging van den Allerhoogste”en wordt gesproken over een bede voor het spoedig en volkomen herstel van H.K.H. en het welzijn van haar jonggeboren zoon, verlangende wij dat dit een en ander, als mede het Te Deum, deswege in de RK kerken te zingen, plaats vinde op de 1e zondag na het ontvangen der daartoe betrekkelijke aanschrijving. Ondertekend door Streefkerk, Schovel en Janssen.

Document 25
‘s-Gravenhage 3 mei 1820 aan de kerkenraad van de Hervormde Gemeente van Schijndel – ontvangen hebbende dat de Evangelisch Lutherse Synode door de dispositie van 6 augustus 1819 van de genomen maatregel door de Algemene Synode der Hervormde Kerk omtrent de leden van andere protestantse genootschappen tot gelijke maatregel besloten heeft. Heeft goed gevonden ter kennis te brengen van alle protestantse gemeenten in de Nederlanden dat de kerkenraden deer Hervormde en Evangelisch Lutherse gemeenten zijn aangeschreven, de laatste speciaal bij deze, om de kerkelijke attestaties, zo respectievelijk van de leden der beide belijdenissen, als van protestanten uit andere godsdienstige genootschappen, ter plaatse waar die geen bijondere gemeente hebben, indien zulks door hen begeerd wordt, aan te nemen en in het register der ledematen in te schrijven, met bijvoeging van het kerkgenootschap tot hetwelk de vertoners behoren; en wijders om dezelfde attestaties bij veertrek, met het getuigenis van onberispelijkheid in den wandel, indien er geen bewijzen van het tegendeel bestaan, weder aan hen uit te reiken. Zullende deze dispositie worden gedrukt en het vereist aantal exemplaren gezonden aan de secretaris der Algemene Synode der Hervormde Kerk, aan de provinciale kerkbesturen en commissie to de zaken der Waalse kerken, aan de Evangelisch Lutherse Synodale Commissie, aan de commissie ter behartiging  van de belanden der Remonstrantse Broederschap, het Consistorie der herstelde Lutherse gemeente te Amsterdam, de Doopsgezinde en andere protestantse gemeenten, tot informatie respectieveelijk. Ondertekend door Van Pallandt van Keppel en onderaan staat: aan de kerkenraad der Hervormde Gemeente van Schijndel.
Document 26
’s-Gravenhage 20 februari 1820 nr.62
Wij WILLEM bij de gratie Gods Koning der Nederlanden, Prins van Oranje-Nassau en Groot Hertog van Luxemburg enz. 
Hebben besloten en besluiten de directeur-generaal voor de zaken der hervormden en van de Rooms Katholieke eredienst aan te schrijven, zoals zij worden aangeschreven bij deze, om, elk voor zo veel zijn departement aangaat, aan de godsdienstige gezindheden binnen dit rijk kennis te geven van de gezegende staat waarin zich onze teder beminde schoondochter de PRINSES VAN ORANJE bevindt, met uitnodiging om daar in derzelver gebeden indachtig te zijn, opdat door de gunstige beschikking des Almachtige een voortdurende welstand en in wijd en wijle, een voorspoedige bevalling aam H.K.H. verzekerd worden. Gegeven te ’s-Gravenhage den 20e februari des jaars 1820 het zevende van onze regering getekend Willem vanwege den Koning, en verder Streefkerk, Schovel, Janssen en onderaan staat voor gelijkluidend afschrift de provisioneel fungerende burgemeester der gemeente Schijndel P. van Beverwijk  
Document 27
Goedgekeurd bij koninklijke resolutir  van 10 november 1819 nr.56, voor het portefeuille van Schijndel T.Ross predikant
REGLEMENT voor een Algemene Weduwen-Beurs samengevat in 26 artikelen inhoudende een algemeen fonds ter ondersteuning van de weduwen, minderjarige ouderloze kinderen en zodanige moeders en zusters van onder de Hervormde Synode ressorterende predikanten, als in art.7 nader zijn omschreven, worden opgericht en daarna volgen de 26 artikelen in extenso, ondertekend door Streefkerk, Schovel en Janssen.
Document 28
’s-Gravenhage 14 oktober 1819 het zesde jaar der regering
Wij WILLEM etc. – gelet op de noodzakelijkheid dat de kerkelijke lichamen in de uitvoering der maatregelen vervat in het door ons, bij besluit van 23 november 1816 goedgekeurde reglement van kerkelijk opzicht en tucht bij de Hervormden en de behandeling van kerkelijke aanklachten en geschillen, niet worden verhinderd door het doen van uitschotten wegens zegel- en registratierechten der daartoe betrekkelijke stukken. Gezien het rapport van onze staatsraad directeur generaal der in- en uitgaande rechten en indirecte belastingen, hebben besloten en besluiten:
Alle stukken, betrekking hebbende tot het kerkelijk opzicht en tucht bij de Hervormden, en in verband staande met de behandeling van kerkelijke aanklachten en geschillen, volgens het reglement door ons, bij besluit van 23 november 1816 goedgekeurd, zullen, wanneer dezelve in rechten geproduceerd, of, ter uitvoering der uitspraken van kerkenraden, classicale besturen, provinciale kerkbesturen en Synoden, van de formaliteit der registratie voorzien moeten worden, in debet voor zegel worden geviseerd en geregistreerd; ten einde het bedrag der alzo onbetaald geblevene rechten van de aangeklaagde partij, indien deze succumbeert [= onderleggen, de neerlage hebben], te verhalen. Ondertekend Streefkerk, Schovel en Janssen en gericht aan de weleerwaarde Heer Slingsbie predikant te Schijndel.

Document 29  
Geschreven brief van D.Wuyster scriba dd. 24 augustus 1819 aan de kerkenraad van Schijndel t.a.v. de Heer Slingsbie predikant te Schijndel
Weleerwaarde Heren
Ik heb in last tot uwer kennis het volgende te brengen:
1. Dat eerlang een commissie uit de gedeputeerde staten van Noord-Brabant zich bij u zal vervoegen ten einde gezamenlijk de directeur der registratie en domeinen bij lokale inspectie den staat der kerkgebouwen, torens als anderszins in oogschouw te nemen, te onderzoeken, welke met recht aanspraak op herstel of onderhoud vanwege het domein, als geestelijke tiendheffer kunnen maken en op te nemen een juiste begroting zo van de som welke reeds dadelijk tot herstel van de vs. gebouwen zouden vereist worden als welke jaarlijks zouden benodigd zijn. 
2. Dat het synode gelast om op dezelfde dag als de trouw burgerlijk is voltrokken, aan de gehuwden door de predikant gelegenheid zal gegeven worden om in de huwelijkse staat te worden ingezegend en dat het uur van de dag in elke gemeente openlijk van de predikstoelen zal worden bekend gemaakt
3. Dat de geschiedenis en voordelen der kerkhervorming zullen gedacht worden, al ware het ook in de dankzegging vooral wanneer gelijk dat jaar de zondag op 31 october in vallen (?)
4. Dat aan hem predikant niet meer als lid van de kerkenraad benoemd worden zal veel min enige aanspraak heeft op enige classicale commissie
5. Dat  een private doop volstrekt niet meer mag plaats hebben
6. Dat de kerkelijke attestaties van predikanten uit andere godsdienstige genootschappen mogen worden aangenomen en in de registers aangetekend tot welke godsdienstig genootschap zijn behoord hebben. Hiermede aan mijnen last voldaan hebbende neme ik mij weleerwaarde  heren uw dienaar D.Wuyster scriba 

Document 30
Brussel 2 november 1818 het vijfde jaar onzer regering
Wij WILLEM etc. 
In aanmerking genomen dat bij de nieuwe organisatie van het Hervormd Genootschap de kosten zijn afgeschaft, welke in zeer vele classicale ressorten, bij het verlenen van kerkelijke handopeningen en approbaties, bij het sessie nemen etc. aan de gemeenten werden veroorzaakt; dat intussen als nog in vele dorpsgemeenten, bij gelegenheid van vacatures en predikantsberoepingen, de kerk- en diaconiefondsen bezwaard worden, door nuttelozen of immers min noodzakelijke uitgaven, bijzonder door reiskosten enz. vallende op commissies van kerkenraadsleden en andere personen, afgezonden tot het horen van en onderhandelen met predikanten. Dat daar in vele gemeenten geen zodanige gewoonte plaats heeft, daaruit en in het algemeen uit het resultaat der ondervinding het onnodige daarvan blijkbaar is, immers zeer zeldzame gevallen uitgezonderd. Dat de ongunstige staat van vele kerkelijke fondsen en de bezwaren welke daar uit van tijd tot tijd voor de gemeente en zelfs voor ’s lands kas voortvloeien, het ons een plicht maken te voorzien tegen alle onnodige bezwaren dier fondsen. En dat ook daar, waar dezelve zich voor het tegenwoordige in gunstige staat bevinden, daarvan tot verbetering van geringe predikantstraktementen en andere nuttige einden meer doelmatig gebruik kan gemaakt worden. Op de voordracht van onze directeur-generaal uit de Raad van State voor de zaken van der Hervomede Eredienst van 29 october nr.10 hebben besloten en besluiten:
Artikel 1 – de kosten welke voortaan, bij gelegenheid van vacatures in de hervormde gemeenten dezer landen, mogen gemaakt worden, het afzenden van commissies, ten einde predikanten te horen, met dezelfde te handelen of beroepsbrieven over te brengen, zullen niet meer kunnen gebracht worden ten laste der kerk of diaconiefondsen, veel min tot enige gedwongen quotisatie mogen aanleiding geven
Artikel 2 – Het afzenden van zodanige gecommitteerden, hetzij voor eigen rekening hetzij ten koste der genen die zulks mochten verlangen, of ten laste van particuliere fondsen, blijft vrij en onverlet
Artikel 3 – Voor zover in zeer bijzondere gevallen een uitzondering op de in art.1 vermelde bepaling moge vereist worden, gelasten wij onze directeur-generaal voor de zaken der Hervormde kerk, daartoe aan ons de nodige voordracht te doen. Afschrift van dit besluit zal gezonden worden aan onze directeur-generaal voornoemd, ten einde voor deszelfs uitvoering zorg te dragen, alsmede aan de commissie uit de Raad van State voor de zaken der hervormde eredienst enz. tot informatie. Ondertekend oor Streefkerk, Schovel en Janssen.
Document 31
’s-Gravenhage 5 augustus 1818 
De directeur-generaal etc. ontvangen hebbende een besluit van ZM van 27 juli nr.20 waarbij, t.g.v. het rapport van de 16e daarvoor en dat van de commissie uit de Raad van State voor de zaken der hervormde eredienst [advies 13 juli 1818], overeenkomstig het voorstel van het algemeen christelijk synode der Nederlands Hervormde Kerk, tot ampliatie van het reglement op het examen en de toelating tot het leraarambt, wordt bepaald: 
1. Dat artikel 4 van genoemd reglement aldus zal worden geamplieerd – in geval een provinciaal kerkbestuur, bij hetwelk aangifte van een kandidaat van de Engelse of Schotse kerk geschiedt, bestaat uit leden, de Engelse of Schotse taal niet genoeg machtig om daarin het examen afnemen, zal hetzelve verplicht zijn daartoe, ten minste twee predikanten, die in de Engelse of Schotse kerk dezes rijks dienen, bij zich te assumeren
2. Dat, ingevolge bovenstaande ampliatie in art.16 van het voormelde reglement achter het woord ‘Fransche’ zal gevoegd worden ‘Engelsche’ en geeft hiervan kennis aan de belanghebbenden. 
Zullende te dien einde een genoegzaam aantal exemplaren dezer dispositie worden gedrukt en bij gewone missive ten geleide worden gezonden aan de heren gouverneurs van Noord-Brabant, Gelderland, Zuid-Holland, Noord-Holland, Zeeland, Utrecht, Friesland, Overijssel, Groningen en Drenthe. Voorts gedepecheerd aan de godgeleerde faculteiten der hoge scholen van Leiden, Utrecht en Groningen, aan de secretaris en questor van het Synode, aan elk der provinciale kerkbesturen, aan de commissie tot de zaken der Waalsche kerken, respectievelijk tot informatie en naricht, mitsgaders aan de classicale besturen, zo tot informatie als om aan elk der kerkenraden van de gemeenten onder hen ressorterende een exemplaar te doen toekomen – ondertekend door Van Pallandt van Keppel – gericht aan de Weleerwaarde Heer de Heer A.Slingsbie predikant te Schijndel
Document 32
’s-Gravenhage 7 juli 1818 aan predikant A.Slingsbie te Schijndel
Het Algemeen Christelijk Synode der Hervormde Kerk in het koninkrijk der Nederlanden, geduriglijk ondervindende, dat de correspondenties met de onderscheiden colleges van kerkelijk bestuur, zoals die in het Algemeen Reglement bepaald en het door Synodaal besluit van 23 juli 1816, gepaard met een dispositie van ZE de heer commissaris generaal tot de zaken der Hervormde Kerk dd. 8 augustus 1816 opgegeven zijn, [2219/1088] niet behoorlijk in acht genomen worden, heeft besloten des aangaande een nadere aanwijzing te doen, opdat de onaangename noodzaak niet voortduurt, om verzoeken en voorstellen, die niet langs de geregelde weg ter synodale tafel gebracht worden, buiten deliberatie te houden. 
Te weten: in het Algeleen Reglement van het bestuur is vastgesteld art.60 en 83, dat de classicale besturen corresponderen met de provinciale kerkbesturen, de kerkenraden der onderscheiden gemeenten en de ringen. 
Hieruit volgt, dat zo de kerkenraden of ringen enig voorstel van een hogere kerkvergadering verkiezen te doen, hetzelve eerst bij het classicaal bestuur van het ressort moet worden ingeleverd, hetwelk zulk een voorstel met deszelfs consideraties, n.a.v. art.83 ter kennis brengt van het provinciaal bestuur.
Alsmede dat op gelijke wijze een classicaal bestuur, wanneer het enig voorstel aan het Synode te doen heeft, hetzelve behoort in te leveren bij het provinciaal bestuur om dat het volgens art.60 daarmede correspondeert.
Insgelijks, dat de provinciale besturen naar art.41 met de bevoegde machten, classicale moderatoren en in zaken de ringen betreffende, met derzelver praetor corresponderen en dat derhalve de verzoeken of voorstellen, door mindere vergaderingen ter hunner kennis gebracht, aan het Synode, aan hetwelk naar art.16 het hoogste kerkelijk bestuur is opgedragen, behoren in te leveren; zullen zij n.a.v. art.83 des nodig vindende , die stukken met hunne consideraties doen vergezeld gaan. 
Terwijl het van zelve spreekt, dat de provinciale kerkbesturen hun eigen voorstellen onmiddellijk aan het Synode inzenden.
Het Synode oordeelt dat, wanneer dit wordt gevolgd, alles geregeld zal aflopen, en de Synodale vergadering, daar zulks vereist wordt, de nodige inlichtingen der classicale en provinciale kerkbesturen kan ontvangen. 
Wanneer het echter mocht gebeuren dat enig classicaal of provinciaal kerkbestuur, zulke voorstellen van een mindere vergadering ongeschikt of nodeloos keurde, en de inlevering weigerde; kunnen degenen die zulke voorstellen gedaan hebben volgens art.6 van het Algemeen Reglement zich bij nog hoger bestuur beklagen en dus hun klachten bij het hoogste bestuur zelfs bekend doen worden. 
Deze aanwijzing wordt hiernevens ter kennis gebracht van alle provinciale kerkbesturen, om hiervan kennis te geven aan de classicale besturen en deze aan de respectievelijke ringen, om door dezelve ook bij de kerkenraden kenbaar te doen worden. Gelastende het Synode voornoemd wel uitdrukkelijk, dat deze correspondentie stiptelijk wordt geobserveerd. Ondertekend W.L.Krieger president en L.J.Dermout secretaris en onderaan Van Pallandr van Keppel

Document 33
Brussel 16 augustus 1817
De commissaris generaal provisioneel belast met zaken der hervormde kerk.
Ontvangen hebbende van het Algemeen Christelijk Synode der Nederlandse Hervormde Kerk bij deszelfs missive van 14 juli jl. de volgende n.a.v. de uitnodiging van dit departement, van 30 juni jl. [2810/800] bij het synode vastgestelde formulieren van kerkelijke handelingen te weten: A. Beroepsbrief, B akte van kwalificatie tot de waarneming van de gehele dienst, C. akte van demissie van de kerkenraad voor een beroepen predikant, D. akte van demissie van de classis, E. akte van demissie van de kerkenraad voor een emeritus of zijn dienst nederleggend predikant, F. akte van demissie van de classis voor een emeritus of zijn dienst nederleggend predikant, G. akte van lidmaatschap der classis, H. getuigschrift van zedelijk gedrag van een beroepen predikant.
Daarna volgen de bovengenoemde in te vullen formuleren – gezonden aan de Weleerwaarde Heer Slingsbie predikant te Schijndel met zegel en onderaan staat: klassikaal bestuur van Eindhoven D.Wuyster scriba

Document 34
’s-Gravenhage 7 maart 1818 nr. 58 het vijfde onzer regering
WIJ WILLEM etc. hebben besloten en besluiten onze commissaris generaal voor het onderwijs en voor de kunsten en wetenschappen, provisioneel belast met de zaken der Hervormde Kerk alsmede de directeur-generaal voor de zaken der katholieke eredienst aan te schrijven, zoals zij worden aangeschreven bij deze, om elk, voor zover zijn departement aangaat, aan de godsdienstige gezindheden binnen dit rijk, kennis te geven  van de gezegende staat waarin zich onze teder beminde schooldochter de Prinses van Oranje bevindt, met uitnodiging om daaraan in derzelver gebeden indachtig te zijn, op dat door de gunstige beschikking des Almachtige ene voortdurende welstand en in tijd en wijle een voorspoedige bevalling van Hare Keizerlijke Hoogheid verzekerd worden. – ondertekend vanwege de koning A.R.Falck, griffier ter staatsrecetarie L.H.Elias  en de secretaris en adviseur bij het departement voor de zaken der Hervormde Kerk getekend Janssen.

Document 35
’s-Gravenhage 7 juli 1817
Het Algemeen Christelijk Synode der Hervormde Kerk in het koninkrijk der Nederlanden, gelet hebbende op de menigte en de verscheidenheid der leerboeken in de Nederlandse Hervormde Gemeenten in gebruik, heeft nodig geacht, als geschikte catechisatieboeken over de christelijke leer, eniglijk de zodanige aan te prijzen, welke, in navolging van onze Heidebergse Catechismus niet alleen de geloofsleer, maar ook de zedenleer van het Evangelie opzettelijk behandelen en de waarden van de geloofsleer meest van derzelver vertroostende en heiligende zijde voordragen; terwijl ten aanzien van de Bijbelse Geschiedenissen, zulke leerboeken door hetzelve worden aanbevole, die het, voor de jeugd bevattelijke en geschikste, gedeelte derzelve slechts behelzen en zulks als een opleiding tot de verering van Gods Opperbestuur over de wereld en enkele mensen en als een oefenschool van deugd en goede zeden – ondertekend W.L.Krieger en L.J.Dermout
 
Document 36
Volledige lijst van alle klassen en ringen in de diverse provincies waarbij ook nog de subonderdelen staan aangegeven waaruit ik de provincie Noord Brabant heb gekozen om nader aan te geven: Classis van ‘s-Hertogenbosch
Ring van ’s-Hertogenbosch met 
1-3 ’s-Hertogenbosch, 4 Engelen, 5 Berlicum en Rosmalen, 6 Heeswijk en Dinther, 7 Oss Heesch en Berchem, 8 Geffen en Nuland, 9 Alem Maren en Empel, 10 Lith Lithoyen en Kessel
Ring van Grave met 
1 Grave en Mil, 2 Ravenstein, 3 Dieten, 4 Oyen, 5 Cuijk en Beers, 6 Boxmeer en Beugen, 7 Vierlingsbeek en Sambeek
Ring van Oisterwijk met
1 Oisterwijk, 2 Tilburg en Goirle, 3 Hilvarenbeek en Mierde, 4 Boxtel en Esch, 5 St.Michielsgestel en Den Dungen, 7 Vught en Cromvoirt, 7 Vlijmen, Onzenoord en Hedikhuizen, 8 Loon op Zand 

Classis van Breda
Ring van Breda met
1-3 Breda, 4 Princenhage, 5 de Leur, 6 Etten, 7 Zundert en Rijsbergen, 8 Ginneken en Bavel, 9 Chaam en Baarle Nassau, 10 Alphen, 11 Gilze en Rijen
Ring van Bergen op Zoom met
1-2 Bergen op Zoom, 3 Ossendrecht Woensdrecht en Putten, 4 Wouw en Heerle, 5 Roosendaal en Nispen, 6 Kruisland, 7 Steenbergen, 8 Nieuw Vossemeer, 9 Halteren
Ring van Willemstad met 
1 Willemstad, 2 Fijnaart en Heiningen, 3 Klundert, 4 Zevenbergen, 5 Standaarbuiten, 6 Oudenbosch en Rucphen, 7 Hoeven, 8 Oud en Nieuw Gastel, 9 Princeland
Ring van Geertruidenberg met
1 Geertruidenberg, 2 Oosterhout, 3 Dongen, 4 Ter Heide, 5 Made en Drimmelen, 6 Hooge Zwaluwe, 7 Lage Zwaluwe, 8 Moardijk
Classis van Heusden
Ring van Heusden met
1-2 Heusden en Herpt, 3 Doeveren en Genderen, 4 Aalburg en Heesbeen, 5 Wijk, 6 Veen, 7 Eethen, 8 Meeuwen en Haagoord, 9 Babylonienbroek en Hill, 10 Dussen
Ring van Woudrichem met
1 Woudrichem, 2 Sleeuwijk, 3 Werkendam en de Werken, 4 Almkerk en Ennikhoven, 5 Uitwijk en Waardhuizen, 6 Giesen en Rijswijk, 7 Op Andel en Neder Andel
Ring van Grevelduin en Kapelle met
1 ’sGrevelduin Kapelle’, 2 Waspik, 3 Raamsdonk, 4 ‘sGravemoer, 5 Sprang, 6 Besoijen, 7 Waalwijk, 8 Baardwijk en den Elshout, 9 Drunen en Neiuwkuijk
Classis van Eindhoven
Ring van Eindhoven met 
1 Eindhoven en Woensel, 2 Oirschot en de Beerzen, 3 Vessem en Hoogeloon, 4 Bladel en Hapert, 5 Eersel, 6 Veldhoven, 7 Valkenswaard en Waalre, 8 Bergeijk
Ring van Helmond met 
1 Helmond Rixtel en Aarle, 2 Veghel Erp en Gemert, 3 Schijndel, 4 St.Oedenrode en Son, 5 Nuenen en Mierlo, 6 Heeze en Leende, 7 Budel en Maarheeze, 8 Someren en Lierop, 9 Asten en Ommelen, 10 Deurne Vlierden en Bakel
Document 37
Brussel 1 maart 1817 
Synodaal reglement op de classicale kosten volgens hetwelk alle betalingen bevorens door de onderscheiden gemeenten tot dat einde gedaan, hetzij als contributies, hetzij als gelden voor maaltijden, handopening, approbatie, sessie, losmaking, kerkvisitatie etc.  zullen vervangen worden door vaste jaarlijkse toelagen of quota’s – het totale reglement omvat 28 gespecificeerde artikelen 
Ondertekend door Repelaer van Driel
Document 38
23 november 1816
Reglement op de uitoefening van kerkelijk opzicht en tucht bij de hervormden en de behandeling van kerkelijke aanklachten en geschillen met 1e afdeling mbt algemene bepalingen art.1-26, 2e afdeling mbt bepalingen voor de kerkenraad art.27-39, mbt kerkelijke schillen art.40-47, 3e afdeling met bepalingen voor het classicaal bestuur 1. Bij appèl art.48-63, ter eerste instantie A kerkelijk opzicht en tucht art.64-75, kerkelijke geschillen art. 76-83, 4e afdeling bepalingen van het provinciaal kerkbestuur 1 appèl art.84-89, ter eerste instantie art.90-93, 5e afdeling bepalingen voor het synode 1. Appèl art.94-98, ter eerster instantie art.99-193, ter revisie art.104-109, met begeleidend schrijven – ondertekend door A.R.Falck en L.G. d;Hamecourt en Janssen
Document 39
16 april 1816
WIJ WILLEM etc. etc. 
Lijst met tabellen als omslag waarin diverse stukken zijn gebundeld……Overzicht van voorgeschreven predikanten met onderscheid in Frans Hoogduits predikant in Zuid-Brabant, in Limburg Nederduits en Hoogduits [lutherse] predikanten en Franse, in Luik Frans en Hoogduits, in Oost-Vlaanderen Nederduits, in Henegouwen Frans,  in de provincie Antwerpen Hoogduits en Nederduits – daarna volgt een lijst met jaarwedden en andere voordelen in de artikelen 1-27 en worden ook namen van predikanten opgegeven, ondertekend door A.R.Falck, L.H.Elias Schovel en Janssen
Ook een brief vanuit Oirschot dd. 13 augustus 1817 gericht aan de kerkenraad van Schijndel met de volgende tekst van scriba D.Wuijster: Ik zend UE de nevengaande exemplaren met aanmaning omtrent het feest der verjaring onzer heuglijke hervorming  dat het synodaal stuk 8 dagen voor de 2e november aan uwe gemeente voorgelezen worden van de predikstoel en gene bevestiging van de predikant of bediening van het Avondmaal plaats hebbe op dien dag  maar 8 dagen daarna – namens het classicaal kerkbestuur D.Wuijster scriba
SYNODAAL BESLUIT van 23 juli 1816 – in aanmerking nemende de verwarring die uit het niet in acht namen der behoorlijke correspondentie tussen de onderscheiden kerkelijke colleges, lichtelijk zou kunnen ontstaan en werkelijk reeds ontstaan is; in zo verre enige classicale besturen en ringen met voorbijgang der provinciale kerkbesturen, tot welke zijn behoren, zich met particuliere voorstellen en adressen hebben vervoegd bij het ministerieel departement voor de zaken der Hervormde Kerken – overwegende het 5e en 6e artikel van het Algemeen Reglement op het kerkelijk bestuur houdende, dat de mindere besturen het recht hebben voorstellen in te zenden aan de hogere en om in voorkomende gevallen voorlichting te vragen; alsmede, dat een minder kerkbestuur, vermenende door de besluiten van een hoger bezwaard te zijn, het recht heeft zich deswegens aan nog hoger bestuur te beklagen – eindelijk lettende op den inhoud van het Algemeen Reglement art.60 behelzende, dat de classicale besturen corresponderen zo met de provinciale kerkbesturen als met de kerkenraden der onderscheiden gemeenten en heeft besloten: 1] dat de respectieve ringen en kerkenraden zich met derzelver adressen en voordrachten zullen hebben te vervoegen bij de classicale besturen om door dezelve, zulks nodig zijnde, te worden ingezonden bij de provinciale kerkbesturen en 2] dat met opzicht tot de respectieve classicale besturen de correspondentie dezer colleges, zich volgens art.60 van het Algemeen Reglement zal bepalen tot de ringen en kerkenraden; dat in zaken die de belangen der colleges of der gemeenten onder hun ressort behorende betreffen, dezelve zullen corresponderen met de provinciale kerkbesturen, uitgezonderd de verzoeken om handopening en approbatie; waaromtrent de classicale besturen zich volgens art.61 van het Algemeen Reglement onmiddellijk tot het ministerieel departement voor kerkelijke zaken zullen hebben te vervoegen – En dat van nu voortaan geen adres verzoek of voordracht de belangen der classicale besturen en der gemeenten rakende, aan het voornoemd departement, of door hetzelfde aan Zijne Majesteit de Koning, vanwege enig classicaal bestuur zal mogen ingeleverd worden, met voorbijgang en zonder voorkennis van het provinciaal kerkbestuur, hetwelk zal moeten oordelen of er voor die adressen verzoeken of voordrachten, behoorlijke termen zijn en dezelve in dat geval zal indienen bij het ministerieel departement – en zal van dit bovenstaande Synodale Besluit kennis gegeven worden aan alle provinciale kerkbesturen – ondertekend door W.L.Krieger president en J.J.Dermout secretaris
Ten tweede bij de vs. mededeling tot voorkoming van alle misverstand omtrent de bedoeling van voormeld synodaal besluit de belanghebbenden tevens te informeren: dat dit besluit alleenlijk betrekking heeft tot de gewone kerkelijke zaken, waaromtrent de Commissaris Generaal verlangt, dat de voorgeschreven orde, zoveel mogelijk, stiptelijk wordt geobserveerd, als waardoor de behandeling dezer zaken van gewone vorm, meer geregeld en gemakkelijk zal worden gemaakt. Dat derhalve, dien onverminderd, niet alleen aan alle kerkelijke colleges, zonder onderscheid, maar ook aan individuele predikanten  en leden, ten allen tijde de recursus ad principem toekomt en dus allen vrij en onverlet blijft gelaten, hunne bijzondere verzoekenvoorstellen en bezwaren, desnoods onmiddellijk bij rekest aan Zijne Majesteit den Koning, of aan het Ministerieel Departement voor de zaken der Hervormde Kerk etc. voor te dragen of ook aan de Provinciale en Plaatselijke regeringen te verzoeken en voorstellen te doen, welk de aard der zaak en het belang der adressanten mochten vorderen. Sal vs. bovenvermeld synodaal besluit geen betrekking heeft tot die speciale gevallen, waaromtrent bijzondere verordeningen bestaan of gemaakt worden, zoals plaats heeft t.a.v. de correspondentie over handopeningen, beroepingen, approbatie [= goedkeuring], kerkelijke veranderingen, vacaturen en traktementsbetalingen. Eindelijk dat gevallen waarin dit departement, om speciale redenen, mocht goedvinden met classicale besturen, kerkenraden enz. onmiddellijk in correspondentie te treden, daardor vanzelf, van de gewone regel zijn uitgezonderd. Zullende deze dispositie worden gedrukt en exemplaren derzelver gezonden aan de secretaris en questor van het Synode, aan de provinciale kerkbesturen, aan de commissie tot de zaken der Waalse kerken en aan de classicale besturen; zullende aan deze laatsten zoveel exemplaren worden toegezonden, als vereist worden, om aan elk der ondr dezlfde  ressorterende kerkenraden een exemplaar te doen toekomen tot informatie en naricht respectieverlijk dd. 9 augustus 1816 – de commissaris Generaal Repelaer van Driel 
Document 40        
Bovenstaand document zal worden doorgestuurd naar de gouverneurs van Gelderland, Zuidholland, Noordholland, Zeeland, Utrecht, Friesland, Overijssel, Groningen, Noord-Brabant en Drenthe en aan de secretaris en questor van het Synode, de provinciale kerkbesturen en de commissie der Waalse kerken en classicale besturen – ondertekend Repelaer van Driel
Document 41
’s-Gravenhage 29 augustus 1816 - WIJ WILLEM etc. 
Gezien het reglement op de vacatures alsmede op de beroeping en het ontslag van predikanten door het Algemene Synode der Hervormde Kerk ontworpen, en ter onze approbatie ingezonden door de Commissaris Generaal voor het onderwijs, de kunsten en wetenschappen, als belast met de zaken der Hervormde Kerk, bij deszelfs voordracht van 19 juli ll. – Gelet op het rapport der personele commissie uit de Raad van State voor de zaken der Hervormde Eredienst in dato 20 dezer maand; en na daarop te hebben gehad het advies van de commissaris generaal van 24 augustus, hebben goedgevonden en verstaan: het vermeld reglement, zodanig als hetzelve aan deze resolutie is geannexeerd, te homologeren [erkennen, goedgekeurd] zoals geschiede bij deze; met dien verstande, dat door het bepaalde bij het 2e gedeelte van het 33e art. van hetzelve, omtrent het doen 

Inv.nr.672
Vragen van classis Eindhoven, aan kerkenraad, over administratie en administrateurs kerkelijke goederen  
Document 1
Schijndel 8 januari 1817 - Weleerwaardige Heeren
In antwoord op Ueerw. Geëerde aanschrijving van den 29e november des vorigen jaars bevattende in zich belangrijke uitnodigingen van het Prov. Kerkbestuur in twee artikelen bestaande nl. 1] dat hier geen vreemde kerkbestuurders existeren maar de kerk- en pastoriewoning [beiden eigendom van de hervormde gemeente alhier] provisioneel bestaat onder het beheer van uw predikant en den kerkenraad en 2] ook geen ander kerkfonds aanwezig is dan slechts 500 gl. tegen 5% en 3] geen custorie of andere gemeentefondsen – hiermede aan de intentie der gem. aanschrijving genoegzaam vertrouwen wij voldaan te hebben namens wij ons na heilbede met allen respect Weleerwaardige Heeren Uw Eerw. Dienstwillige dienaar A.Slingsbie predikant mede namens de kerkenraad – dit schrijven is gericht aan het Classicaal Bestuur te Eindhoven 
Aan de achterzijde: Aan de zeergeleerde Heer D.Wuijster scriba van het classicaal bestuur van Eijndhoven en predikant – franko – Oirschot – afgezonden 8 januari 1817 
Document 2
Oirschot 29 november 1816
Enige belangrijke uitnodigingen van het Prov. Bestuur ontvangen hebbende, heeft ons bestuur het allernoodzakelijkst geoordeeld de zelve ter kennis onzer onzer respectieve gemeenten te brengen die bestaan in de volgende twee artikelen:
1. Dat door de classicale besturen elk in deszelfs resort opneming geschiede ten einde te kunnen berichten hoedanig in iedere gemeente de gesteldheid zij der administratie van kerk, pastorie en custerie of andere gemeentefondsen en goederen, onder welke naam die bestuurders voor komen, welke verandering er door de omstandigheden van tijd en den aard en de uitgestrektheid van derzelver behering hebben plaats gegrepen van waar zij hunne aanstelling ontlenen of zij aan de kerkenraad ondergeschikt en verantwoording schuldig zijn, dan of zij meer op zichzelf staan of aan de andere colleges of personen of ook aan de gemeente zelf verslag en rekening doen van hun beheer en hoe dikwijls dit geschiede. Omtrent welk een en ander niet alleen een juiste en mauwkeurige opgaaf van het plaats hebbende maar tevens zulke bijzondere inlichtingen, welke dienstig kunnen zijn tot een rechtmatige beoordeling van hetzelve begeerd wordt. 
2. Dat de klassikale besturen deze opgaaf en inlichtingen doen gepaard gaan met een mededeling van der zelfde gedachten deels over hetgeen hun minder of meer goed of gebrekkig voorkomt en de thans bestaande wijze dat administratie van kerkelijke fondsen deels over de verbeteringen welke huns inziens hierin nodig en overeenkomstig de tegenwoordige orde van zaken en de bijzondere omstandigheden der gemeenten wenselijk zouden moeten geacht worden. Alzoo het voor vele onzer gemeenten grote voordelen zouden kunnen geven en de grootste spoed gevorderd wordt in de verzending onzer berichten, zo ik ons dringend verzoek ons zo spoedig doenlijk hierop te berichten en uw berichten franco toe te zenden aan de scriba van het classicaal bestuur
Uit naam van het classicaal bestuur van Eindhoven – D.Wuijster scriba
Achterop: aanschrijving van het classicaal bestuur van Eindhoven dd. 29 november 1816 betreffende het beheer van kerk, pastorie en andere kerkelijke fondsen en namens de kerkenraad alhier beantwoord door den predikant als praeses der vergadering A.Slingsbie op woensdag 8 januari 1817 
Vanaf hier is de onderstaande genealogische informatie mbt DTB-boeken te raadplegen via Memorix  via het BHIC tot en met 1811
Inv.nr.673 - Ljjst van gedoopten 1812-1880, 1904-1908 en 1922-1923, lijst van lidmaten 1825-1930 en lijst van huwelijken 1865, 1890, en 1901-1913 [scans]
Inv.nr.674 - Getuigschriften van geboorte en doop kind Francina van Schaarden, van Wouter de Reus in Boxtel en van Johan Kaub 1812-1816 [scans]
Inv.nr.675 – [Onder]trouwregister 1702-1726 en 1729-1746
Inv.nr.676 – [Onder]trouwregister 1740-1792, 1802, 1839-1840 en 1862
Inv.nr.677 – Akten ondertrouw voor de BS 18e eeuw met vermelding van namen en jaartallen  [scans]
Inv.nr.678 – Lijst van lidmaten 1740-1923, lijst van huwelijken 1839-1913 en lijst van gedoopten 1812-1880, en 1922 en 1923 [scans]
Inv.nr.679 – Aantal lidmaten, voorschotten voor brood en wijn door diaconie en inkomsten en uitgaven diaconie [1814-1819 [scans]
Inv.nr.680 – Lijst van hervormden anno 1954 [scans]
Inv.nr.681 – Akten van toestemming door ambtenaar BS tot begraven van het kind H.Warringa, M.Kolkman en M.Heyerman 1942-1942 [scans]
Inv.nr.682 – Lijst van [onder]trouw Liempde 1682-1739 en lijst van gedoopten Liempde 1670, 1702, 1720, 1722, 1735 3n lijst van rantsoenpenningen in Liempde 1747-1753 [scans]















 
